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înviere. 
Deodată cu învierea naturii , bi

serica sărbătoreş te cel mai strălucit 
praznic al economiei mântuir i i : în
vierea Domnului . 

Asupra ogoarelor părăginite su
flul cald al primăveri i t rece ca o 
mângâiere dulce peste faţa unui 
bolnav de moar te . La această atin
ge re caldă ogoarele şi pădurile a-
murţ i te se cut remură , ca dintr 'un 
somn lung, dintr 'o letargie letală. 
Şi din adâncul firii porneşte , ca un 
glas adânc, ca un m u r m u r preves
t i tor de viaţă. Firicele de iarbă 
sbucnesc de sub stratul înţepenit al 
gliei, viorele modes te îşi resfaţă, în 
seninul soarelui, petalele lor vinete . . . 
Arborii îşi des ţepenesc ramii ologiţi 
şi viaţa sbucneşte în mugur i , în flori 
şi în frunze. Cerul de p lumb îşi 
schimbă şi el haina, din mohorâ t 
ce erâ devine senin şi luminos sub 
revărsarea bogăţiei de raze. Ca o 
solie mai grăi toare încă, cârduri de 
cocori şi de rândunele spintecă văz
duhul într 'auri t . 

în faţa acestei ţisniri a vieţii de 
pretutindeni, sufletul omului, obosi t 
de povara zilelor grele de iarnă, 
pr inde şi el aripi, să se avânte în 
văzduhul vrăjit de suflul tainic al 
premeniri i . Năcazurile şi greul vieţii, 
cari îl împovorau în îndoită măsură 
pe vremea posomorâr i i din natură, 
par a se resfira şi ele; nu mai sim
ţeşte greutatea is tovitoare a poverii , 
nici amărăciunea desnădăjduirii. 

Ca prin farmec, se pomeneş te 
altul, înviorat şi întinerit spre a-şi 
reîncepe munca, cu puter i proaspete 
si noue. 

De acest m o m e n t psihologic — 
aşa de adânc şi aşa de clar to tuş — 
s'a folosit biserica, când a rânduit 
ca învierea Domnului să se prăz-
nuiască deodată cu învierea naturii. 

Fizicul şi sufletul omului, atins 
de vraja întinerirei din natură, e mai 
acomodat ca ori când pentru o e-

moţ ie sfântă şi mare , care să-1 pre-
menească din creştet la tălpi, dându-i 
puter i noue în istovitoarea muncă 
a luptei pentru trai, a luptei dintre 
credinţa care se distramă şi dintre 
necredinţa, care îl cutropeşte de 
pretutindeni. 

Zilele de pocăinţă, cari p remerg 
acestui minunat praznic vestesc şi 
ele adânca înţelepciune a Scripturii , 
că nu este izbândă fără muncă şi 
nu este cunună de birunţă fără chi
nurile mucenicie i . . . . 

Iată pentruce, cu prilejul acestui 
strălucit praznic, bisericile se umplu 
de lume, nu numai în bisericuţele 
noastre umilite, ci chiar în oraşele 
mari, unde publicul e aşa de obici
nuit a se preocupă de orice, în afară 
de lucruri privitoare la religie. Su
fletul omenesc , care e prin natura 
lui creştin — după vorba lui Ter 
tulian — oricât ar fi de copleşit de 
indiferentismul civilizaţiei moderne , 
simţeşte to tuş un dor nedesluşit, o 
dorinţă vagă, a cărei realizare nu e 
satisfăcută de falşa lumină şi po 
leială a civilizaţiei, care îl înconjoară. 
Simţeşte, ca un vultur cu aripa frântă, 
că el e menit să se înalţe mai pe 
sus de sborul t rebuinţelor animalice 
aşa de josnice şi de mărunte . 

Sărbătorile, mai alese cele mari, 
cu toată podoaba cultului nos t ru 
sublim, au menirea de a facilita 
sborul sufletului nostru, în acest 
avânt fericit de re împrospetare a 
credinţii. 

Căci zilele în cari t ră im sunt 
grele şi amare, acei ce au pus te
meliile sfinte ale cultului nostru, 
prevedeau par 'că cu ochiul lor ager 
de prooroci , că o să vină vremuri , 
când credinţa are să scadă şi când 
sărbători le vor fi tot atâtea prilejuri 
t rebuincioase de re împrospetare a 
credinţii. 

Spovedania, ce se impune tu
tu ro r credincioşilor cu prilejul a-
ces tor sfinte zile, la plinirea cărora 
a ajunge ne-am învrednicit, îşi are 
şi ea însemnătatea ei adâncă. 

Câţi dintre credincioşi şi-ar îm
plini acest obligamânt creştinesc, 
dacă biserica nu le-ar impune-o 
aceasta tocmai în preajma acestor 
sfinte zile? 

Prea puţini, fără îndoială. 
Si iată, că u rmând poruncii ei 

înţelepte, ne-am plecat cu toţii ge
nunchii sub patrafir şi ne-am spus 
toate păcatele şi toate ticăloşiile ce 
ne-au stăpânit. A căzut de pe fruntea 
noastră mândră falşa coroană a în
gâmfării, şi în faţa Celui ce toate 
le ştie, am spus , cu graiu t remurat , 
câtă trufie, câtă răutate şi cât des-
frâu e sălăşluit în noi ; ne-am adus 
aminte de toate lucrurile bune pe 
cari nu le-am săvârşit, deşi ne stau 
în putinţă, de toate păcatele, pe 
cari le-am săvârşit, deşi le puteau 
înconjură aşa de uşor ; ne-am adus 
aminte de puţinul bine şi de multul 
rău ce am săvârşit în lume. 

Şi când ne-am ridicat de sub 
patrafir, vedeam lumea în altă lu
mină şi în altă înfăţişare. Semenii 
noştr i ne erau cu adevărat semeni, 
şi noi, cari apăream aşa de buni în 
ochii noştr i proprii , înţelegeam, că 
suntem, poate, mult mai pe jos 
decât aceia, pe cari mai înainte îi 
despreţuiam în oarba noastră trufie. 

înţelegem acum, cât de aproape 
stau oamenii unii de alţii, cât de 
aproape ar t rebui să steie! 

Stavilele sociale, aşa de multe 
şi de complicate se prăbuşesc ca 
prin farmec în clipa aceea de înnăl-
ţare sufletească şi înţelegem, mai 
mult ca ori când dumnezeiasca po-
vaţă: lubiti-ve unul pe altul! 

înţelegem atunci dumnezeiasca 
jertfă a Fiului-Omului, minunata 
pildă ce ni-se prezintă. 

înţelegem că viaţa nu e o plă
cere, nici o cărare cu flori şămă-
nată, ci un amestec de bucuri i şi 
de dureri , o muncă grea, pe care 
t rebue să o ducem în deplinire pană 
în sfârşit. 

înţelegem, că nu este izbândă 
fără muncă şi nu este cunună de 
biruinţă, fără chinurile muceniciei . 
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Şi sufletul nos t ru strivit de po
vara zilelor ex t rem de grele prin 
cari t rece biserica şi neamul nostru, 
se întramă din propr ia lui cenuşe 
ca paserea Phoenix, cu ochii ţintă 
spre cea mai strălucită serbătoare 
a noastră, scoţind nouă putere şi 
nouă energie din izvorul sfânt al 
apei vii, căci de n'a înviat Hris tos , 
deşartă este credinţa noastră, deşartă 
este predicarea noastră . . . 

In zilele de grea încercare prin 
cari t recem, să ne adăpăm cu toţii 
setea sufletului, recorindu-ne pute
rile, cu creştinescul salut de biruinţă: 

Hristos a înviat! 

Biserica greco-orientală maghiară. — 
Reuniunea de magiarizare din Ungaria a cerut 
de urgenţă dela guvern şi dela cameră să 
grăbească cu înfiinţarea unei biserici magiare 
greco-orientale, deoarece sunt la 4 0 0 mii de 
suflete, cari neştiind decât ungureşte, şi în 
lipsa unei biserici ungureşti, trebuind să 
aparţină sau bisericei româneşti, sau celei 
sârbeşti, cu timpul iarăş se vor romaniza ori 
serbizâ. Se înţelege că şi Wekerle şi Apponyi 
au declarat, că guvernul se ocupă cu chestia 
aceasta. „Sperăm, — adauge „Erd.-Hirlap",— 
că şi „Emke" va urgitâ şi sprijini această 
afacere". 

Aşa se pare, că caee ce nu s'a putut 
face cu biserica unită, se va face mai curând 
cu cea neunită, spărgând astfel naţionalitatea 
acelei biserici. 

Pentru fraţii neuniţi. Ni se cere pu
blicarea următoarelor: Parohia Porţ — în care 
mă aflu — este situată în apropierea mai 
multor comune gr. ort. Căsătoriile intre uniţi 
şi neuniţi sunt dese, Noi preoţii uniţi, şi 
după Introducerea aşa numitei căsătorii civile, 
susţinem promulgările, instruarea in elemen
tele s. religiuni, mărturisirea şi cuminecarea 
mirilor, dimisorialul. Fraţii neuniţi toate 
le-au abandonat, afară poate de promulgări 
când le doresc mirii sau părinţii lor. Dacă 
mirele unit presta preotului neunit dimisiorialul 
nepoftit i-se răspunde că „că nu trebue numai 
ţidula dela notariu" (Certificatul). E Bine! de 
unde va şti însă preotul fără dimisorial că 
oare există între miri impediment canonic 
sau ba? D. e. poate mirele avea soţie, de 
care prin forul civil a fost despărţit, nu 
însă şi prin forul bisericesc, iar această îm
prejurare nu este indicată în certificatul ma-
triculantului civil. In cazul acestor mirele 
devine bigam. Sau nu numără?! 

Noi preoţii uniţi — la ndenţare spunem 
mirelui neunit să-şi aducă dimisiorial, căci 
fără acela nu-1 putem cunună, iar mirele 
vine la cununie cu un „Atestat oficios", în 
care din cuvânt în cuvânt stă scris: „taina 
s. mărturisiri şi cuminecături, de oarece la 
noi cu cazuri de aceste nu este consult (sic!) 
şi nici nu e în uz, nu le-a împlinit, pe lângă 
toate aceste neavând (?) nici o pedecâ cano
nică, se poate cununa". 

Rog deci pe fraţii neuniţi să-mi răs
pundă: că oare după introducerea căsătorii 
civile mai numără, dânşii căsătoria între ss, 
taine? şi dacă da o conzideră de taina viilor 

sau morţilor? ori de ce nu se recere statul 
darului la contragerea s. Căsătorii? Din ce 
cauză nn-i „conzult", ba a eşit chiar din uz 
ss. taine a mărturisirii şi cuminecăturii în
ainte de cununie? Doară nu s-an trecut între 
tainele cari nu se pot repeta?! 

Am dori ca Ven. Superiorităţi a bisericei 
neunite — dacă mai susţin caracterursacra-
mental a căsătorii pună capăt acestor neo-
rândueli cari nespus ne îngreuna oficiul preo
ţesc în apropierea fraţilor neuniţi. 

Am scris cu celea mai bune intenţii. 
Porţ, la 2 6 April 1 9 0 7 . 

Domiţun Cupşa. 
preot gr. ciit 

Noua lege şcolară. 
Actualul ministru de culte Apponyi, care 

în trecutul său politic îţi faceâ impresia unui 
Sisiphus modern, acum ajuns î n vârful mun
telui, bucăţile pietrei rostogolite ie aruncă 
în confesiunile susţinătoare de scoale, şi nu 
în ursitorii sorţii lui din trecut. — în^jH^ 
Februarie şi-a prezentat î n casa ţării pro-
iecTuTUe le"ge şcolară, „căruia i-a dat timbrul 
inimei şi geniului său". 

In motivarea proiectului ministrul de 
culte ne asigură, că „in complexul acestor 
dispoziţii nu se cuprinde nimic, ce ar împe-
decâ pe patrioticii susţinători de scoale îm
plinirea misiunei lor culturale, cu deosebire 
ce ar îngreuna pentru confesiuni apărarea 
acelui interes, ca credincioşii să poată asigură 
pruncilor lor educaţie conform convingerilor 
lor religioase". Aceasta apreţiere să-o lase 
Dl ministru î n competinţa noastră, cari ne 
cunoaştem situaţia. 

După art; de l e g e ' 2 6 din 1 8 9 3 minimul 
salarului învâţătoresc e 6 0 0 coroane şi cinci 
rânduri de quinquinale de câte 1 0 0 coroane 
deci 1 1 0 0 coroane poate să fie maximul sala
rului şi quinquenalelor. După noul proiect 
de lege minimul salarului e prevăzut în 1 0 0 0 
coroane, primul quinquenal în 2 0 0 coroane 
al doilea in 1 0 0 . al treilea în 1 0 0 , al patrulea 
în 2 0 0 , al cincelea 2 0 0 şi al şaselea în 2 0 0 
coroane, şi încă cu acel adaus, că partea 
proiectului referitoare la quinquenale are 
să fie investită cu putere retroactivă. Suma 
maximală a salarului şi quinquenalelor poate 
fi 2 0 0 0 coroane. Câte biserici susţinătoare de 
scoale avem, cari în privinţa dotaţiunei să 
poată satisface acestui obligăinânt fără să 
recurgă la contribuţie? 

Se recurgem la contribuţie? Dar trecutul 
dela 1893 încoace ne-a dovedit, că pentru 
Biserica noastră şi credincioşii ei contribuţia 
şcolară a fost şi este cutia Pandorei. Acest 
adevăr pot să-1 constate fraţii preoţi, şi—1 ade
vereşte arhivul consistorial metropolitan. 
Avem preoţime în privinţa educaţiei şi pre-
gătirei şi şi chemării superioară faţă de trecut, 
şi zizaniile în comunităţile bisericeşti s-au 
înmulţit enorm. Şi analizând cauzele acestor 
simptoame triste, din 10 cazuri în 8 vom 
află cauza şcolară într'o referinţă sau alta. 
De „noii me tangere" nu voesc să mă ating 
căci îmi place discuţia, dar nu pot suferi 
polemia. Dar aceea trebue să constatăm, că 
factorii instrucţiei şi a educaţiei nu a folosit 
trecutul priincios, — când în factorii civili 
nu aveau aruncători de neghină, — ca se 
crească generaţie aptă de însufleţire înpreu-
nată cu jertfe materiale pentru tot ce are 
caracter confesional-religios. Iar acum împre

jurările reclamă fapte, nu pregătire, şi încă 
acum, când nota dominantă socială deja şi 
la poporul nostru e lupta pentru pâne. Con
ducătorii fireşte pe lângă prudinţâ trebue să 
ţină samă de necessităţile, cari nu S U L T 
amânare: şi urmările sunt, că în nenumărate 
cazuri preotul, care lucră din resputeri pentru 
interesul cultural binepriceput a credin
cioşilor, e cualificăbil din partea lor de 
esecutor in comparaţie cu antecesori, şi e 
învrednicit de sentimentele corespunzătoare 
acestui epitet, nu numai în afacerile admi
nistrative bisericeşti, ci şi dupâce păşeşte 
peste pragul altarului. Erupţiunile părinţilor 
prind rădăcină în inimile pruncilor şi contra
balansează activitatea preotului şi învăţătorului 
pe terenul educaţiei. In măsura, în care ni-se 
urcă contribuţiile scolastice, în aceeaş pro
porţie, — deşi nu în progresiune aritmetică, 
sună bisericile tot mai gol de credincioşi 
vrednici de acest nume. 

Şi să nu trecem cu vederea împrejurarea, 
că unde nu conlucra mâna administraţiei 
civile la plămădirea acelor raporturi regre
tabile dintre popor şi conducători, acolo le 
nutresc în feliul lor după plămădirea din 
conzideraţii politice. 

Să esaminez a doua alternativă: re
curgerea după ajutor de stat, pe care pro
iectul ni-1 pune în prospect cu motivarea: 
„Dar acest sprijin, ba recunoaşterea acestui 
drept şi chemări (de susţinători de scoale) 
e legată de condiţiunea: că fiecare şcoală să 
deie educaţie patriotică cetâţăneascâ nees-
cepţionabilă, ceeace orice om cu mintea să
nătoasă şi aşa conzideră de partea întregi
toare u educaţiei morale. Care şcoală nu co-
răspunde acestei recerinţe, sprijinirea aceleia 
din partea statului ar constitui abus cu filerii 
contribuenţilor, tolerarea aceleia ar fi negli-
ginţă gravă faţă de interesele vitale ale 
naţiunei. 

Cine cunoaşte din esperinţă mersul 
lucrurilor de până acum dela şcoalele noastre 
subvenţionate de stat. poate să-şi facă idee 
despre mersul lucrurilor după întruparea în 
lege al acestui proiect. 

După legile vigente (punct c , § 1 1 art. 
XXVI. din 1 8 9 3 ) dacă ajutul de stat trece 
peste suma de 1 8 0 coroane, aplicarea în
văţătorului la respectiva şcoală depinde dela 
aprobarea ministrului de culte, iar dacă cei 
aleşi, vor ti escepţionaţi în doue rânduri, 
atunci ministrul denumeşte învăţători cu re-
stricţiune, că cel denumit are să aparţină 
confesiunei, al cărei caracter îl poartă şcoala 
respectivă. Tot faţă de învăţătorii dela res
pectivele scoale confesionale în cauze discip
linare ministrul de culte are dreptul iniţia
tivei, dar conducerea cercetărei disciplinare 
e dreptul autorităţei bisericeşti superioare, 
iar actele şi sentinţa aduse în proces au să 
se sustearnă ministrului de culte. 

După proiectul înaintat să asigură 
dreptul de aprobare a ministrului faţă de 
învăţătorii şcoalelor, cari să împărtăşesc de 
ajut în sumă de 2 0 0 coroane, dar să reduc 
drepturile autorităţii bisericeşti, asigurându-se 
dreptul disciplinar exclusiv ministrului de 
culte, rămânând autorităţii bisericeşti numai 
rolul pasiv şi fără rost de a-i-se comunică 
actele procesului şi sentinţa, iar punct 2 al 
§-ului 7 art. XXVIII din 1 8 7 6 să amplifică 
cu alte 4 puncte, dintre cari c , (ha ăllam 
ellenes irânyt kovet) se poate interpretă cât 
de vag, iar d., (ha hitfelekezetek vagy egyes 
târsadalmi osztâlyok e l l e n . . . . stb. izgat) e 
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ajutător faţă de învăţătorul cu obraz neplăcut, 
dar nevinovat in delictul punctului o. — în 
line denumirea învăţătorului pentru şcoalele, 
cari să împărtăşesc de ajut de stat în suma 
de peste 500 coroane, să rezervă ministrului, 
iar autorităţii bisericeşti numai dreptul de 
a se pronunţă asupra persoanei — şi con-
diţiunea, că cel denumit să aparţină confe-
siunei. al cărei caracter îl poartă şcoala 
respectivă '? 

Acum să ne punem întrebarea: câte 
scoale vom avea, cari se vor putea susţinea 
fără ajut de 200 coroane, şi câte vom avea, 
cari au lipsă de ajut in sumă de peste 500 
coroane ? 

Primele de drept vor ti ale noastre, 
pentrucă noi purtăm sarcinile materiale şi 
morale, iar de fapt ale aceluia, care are în 
mână puterea disciplinară: a c e a s i a e axioamă 
probată Să presupunem chiar imparţialitate 
legală şi reală din partea şefului de resort, 
lumina lui ar întuneca-o suteliţii-factori mij
locitori dornici de merite: a câştigă merite 
didactice pedagogice se recere dibăcie, dar 
a câştigă merite patriotice e mai uşor. Nu 
presupunem noi lipsă de caracter in corpul 
nostru didactic. — căci coloanele organului 
nostru nu e menit să sune coarde neparla
mentare, — dar trebue să constatăm ade
vărul, că invăţătorimea noastră e inrolată 
mare parte din oameni fără situaţie materială, 
şi puţini vor avea tăria morală de a riscă 
bunăvoinţa inspectorului regesc, care va atârnă 
asupra lor ca sabia lui Damocle. 

Şi până acum mersul lucrurilor la 
şcoalele subvenţionate e îngrijitor. Nu, un caz 
cunosc, când docenţele expressis verbis a re
cunoscut pe inspectorul regesc de „poruncitor 
al său", iar truda amara de a produce re
zultat indestulitor din limba magiară pe când 
va face vizita inspectorele, iţi stoarce milă 
şi faţă de elevi, şi faţă de învăţător, şi şi 
faţă de celealte studii. După proiectul actual 
lucrururile vor luă un caracter şi mai îngri
jitor în şcoalele subvenţionate de stat prin 
schimbarea procedurei disciplinare: în oarele 
statorite progresul recerut din limba magiară 
nu se poate ajunge. Dar nu se poate ajunge 
chiar şi folosindu-se pentru aceea tot timpul 
de învăţământ, mai ales în comune curat ro
mâneşti; dar progresul se recere, şi pentru 
prestarea rezultatului suficient din limba 
magiară partea cealaltă a învăţământului va 
năpădi-o buruienile, căci atunci de fapt po
runcitorul inspector regesc de acestea nu se 
interesează. Luând în conziderare, că impar
ţialitatea reală din partea ministrului de 
resort numai am presupus-o, dar însuşi o 
desminţeşte: „Libertatea învăţământului şi 
toate interesele acceptabile împreunate cu 
aceea să garantează, ba să împărtăşesc de 
un sprijin nou însemnat, dar să garantează 
şi interesul statului şi a naţiunei, fiindcă pe 
lângă executare corăspunzâtoare, împreunată 
cu desvoltarea chestiunei de azil, cu reorga
nizarea inspectoratului, cu regularea şcoalelor 
de repetiţie şi a institutelor preparandiale, 
la cari deja se lucră şi în curând voiu pre
zentă proiectele referitoare la ele, dispoziţiile 
acestui proiect sunt potrivite să asigure 
scopul, ca in ţara aceasta să nu poată există 
şcoală, care să nu servească interese de stat 
şi naţioual". 

Oare din cuvintele acestea putem de
duce altceva, decât că direcţia învăţământului 
nostru de până acum a fost utilă intereselor 
de stat, şi că conducătorii acestui învăţământ 

sunt nişte existenţe balcanice? Şi oare aceste 
păreri greşite ieşite din gura unui bărbat 
de cultură adevărat europeană nu vor servi 
drept normă şi punct de mânccare organelor 
subalterne? 

Şi dacă executarea acestui proiect de 
lege primit, şi celealalte proiecte ce ni-se 
pun în prospect, vor ti pătrunse de acelaş 
spirit, şi de aceleaşi păreri greşite despre 
noi, oare nu se va putea modifică vechiul 
proverb în înţelesul: „quem dii oderunt pe-
dagogum fecerunt"'? Pentrucă să nu uităm, 
că actualul ministru de culte e omul con
vingerilor, şi în întruparea convingerilor sale, 
— fie chiar greşite, — cu idealismul trece 
in fanatism. 

Până ce proiectul acesta, devenit lege, 
va ajunge să fie executat, adecă peste trei 
ani, avem timp de cugetare şi cumpănire 
corăspunzâtoare situaţiei critice, ce ni-s'a 
creat. Vom vedea instrucţiunea ce se va dă 
pentru executarea lui, vom vedea spiritul 
celoralalte proiecte de lege promise, şi vom 
trage consecinţele. Şi când vom ajunge la 
convingerea, că şcoalele noastre susţinute cu 
jertfe materiale şi morale enorme din in
teres confesional vor fi chiar in detrimentul 
nostru confesional şi naţional, atunci mai 
bine vom renunţă la ele, decât, noi prin noi 
să ne nimicim 

Rezistenţa copiilor de şcoală din Polonia 
germană e un ideal, aşa de depărtat, la care I 
nici nu îndrăznim a ne gândi 

lată eu mi-am spus părerea, ca gregar 
tinăr al ierarhiei noastre, dar cu inimă pentru 
viitorul nostru bisericesc şi moral. Şi rog pe 
fraţii preoţi şi pe factorii noştri competenţi 
şi cunoscători ai situaţiei reale a bisericei 
noastre, ca să concurgă cu părerile lor în
temeiate la statorirea unei ţinute din partea 
bisericei noastre, care să nu ne umilească, 
ci să ne întărească. 

I. B. 

R E V I S T E . 
Budapesta. Camera ungară şi-a 

suspendat şedinţele pană la 10 Maiu n. 
în cursul săptămânii viitoare 

proiectul lui Apponyi, votat de ca
meră, va ajunge înaintea Casei mag
naţilor. 

Kossuthişti i se ceartă într 'una — 
iar partidul coalitionist începe să se 
desfacă deodată cu căldura. 

^ Bucureşti. In fata fusiunei bă-
9 i 

t r anilor cu junimiştii — opoziţia — 
guvernul a luat hotărârea de a des
fiinţa corpurile legiuitoare şi a dis
pus o nouă alegere. 

După cum să prevede lupta 
electorală va fi foarte înverşunată, 
dat fiind faptul, că boierimea şi 
proprietari i mari de pământ să văd 
ameninţaţi în esercitarea dreptu
rilor lor. 

Praga. Bătrânul nos t ru Monarh 
a trăit în Praga nişte clipe rari de 
o adevărată mângâiere sufletească. 

Fa fost dat ca cătră sfârşitul 
zilelor să se vadă încunjurat în Aus

tria de dragostea curată, alor doue na
ţiuni înduşmânite atâta t imp, dar 
cari acum par a să înţelege. 

Monarhul a petrecut în Praga 
2 săptămâni, şi înainte de a părăsi 
oraşul a dat un autograf în termini 
foarte mişcători . Dăm şi noi în tra
ducere autograful: 

Iubite conte Coudenhove: 

Am urmat cu plăcere dorinţei unui 
popor credincios şi devotat şi am venit în 
capitala Mea regală, Praga, pentru a primi 
încă odată în mijlocul locuitorilor ei măr
turisirile încercatului lor devotament pa
triotic, care totdeauna îmi umple inima de 
bucurie — şi pentru a mă convinge — în 
acelaş timp — de progresele economice 
şi culturale. 

Şi întru adevăr, tot ce eu am văzut 
în aceste zile frumoase, întrece cu mult 
toate aşteptările Mele de părinte al ţării; 
adânc mişcat şi cu inima plină de recu
noştinţă îmi amintesc multele manifestaţii 
ale sentimentului de loialitate venite din 
partea ambelor naţionalităţi şi privesc cu 
o viuă mulţumire asupra numeroaselor 
monumente ale avântului general, monu
mente, pe cari le^a ridicat în patriotismul 
ei sârguitor o poporaţiune dc o cultură 
înaltă şi bucuroasă de a munci. 

înflorirea bătrânei şi glorioasei Cetăţi 
regale îmi umple sufletul de bucurie. Mi-a 
fost dat Mie ca să veghiez asupra oraşului 
Praga dela începutul desvoltării sale ca 
oraş mare, pană la înflorirea de astăzi; 
am văzut pretutindeni un colan strâmt de 
ziduri, care, mulţumită destoiniciei ambelor 
popoare, au făcut loc unui puternic avânt 
al comunicaţiei. Noi creaţiuni s'au săvârşit 
aici şi pretutindeni în viaţa politică şi eco
nomică şi un spor ca acesta nu se face 
fără frecări, în mijlocul căror înţelegerea 
dintre popoarele Mele nu s'a putut păstra 
totdeauna. Dar acum cred că a sosit ceasul, 
când amândoue neamurile întărite în for
ţele şi în caracterul lor naţional îşi vor 
da mâna fără gânduri ascunse pentru a se 
înţelege şi vor stă în viitor alături lucrând 
şi creând ne mai având nici o teamă în 
privinţa conservării neamurilor lor. 

Deodată cu crearea egalităţii de drept 
pe terenul dreptului electoral un guvern che
mat prin Mine din diferitele naţionalităţi s'a 
început şi opera împăcării contrastelor na
ţionale, care împăcare trebue promovată 
din răsputeri şi trebue dusă ia îndeplinire 
în mânia tuturor pedecilor. 

A vedea căzând şi aceste ziduri, cari 
mai despártese încă popoarele împedecând 
şi desvoltarea bogatelor lor calităţi şi des
voltarea puterii statului, acesta., ar mai fi 
dorul mieu cel mai mai fierbinte. Ar fi 
pentru mine cea mai mare fericire, dacă 
eu, care am luat parte la toate suferinţele 
luptelor, aşi mai ajunge să asist şi la bu
curia păcii dintre naţionalităţi. 

Vă însărcinez a aduce această dorinţă 
a Mea şi mulţumitele Mele sincere la cu
noştinţa obştei. 

Praga, la 29 Aprilie 1907. 

Francisc Iosif m. p. 
Beck m. p. 
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Misiuni în Giurgeu. j 
— 23 Aprilie 1907. 

Astăzi este a patra zi, de când cre
dincioşii din parohia gr.-cat. Valea Jida- ; 
nulut (tr. Giurgeu), gătiţi în vestminte de ; 
sărbătoare aleargă mic cu mare la isvorul 
cristalin şi pururea curgător al Mântuito- j 
rului nostru Isus Hristos, spre a se împăr- • 
tăsi de efectele minunate ale sfintelor mi
siuni, cari în anul acesta s'au ţinut aci. j 

în ziua de Vineri, în 19 April 1907. ! 
sara —• amăsurat programului de mai dina
inte statorit — pe un timp rece şi un drum j 
îndelungat şi anevoios, soseşte conducătorul 
misiunilor Mon. Dn Elie Câmpean, vice-
protopqpul Giurgeului, însoţit de parohul 
Alfalăului On. Dn Ioan Băiaş. 

In dimineaţa zilei de 20 April, din 
care zi aveau să-şi ieie începutul sacrele 
misiuni — deşi timpul eră nefavorabil, căci 
ningea într'una — totuşi mulţime de cre
dincioşi se vedeau suindu-se tăcuţi şi umiliţi 
spre biserica din deal, unde înainte de în
ceperea s. liturgii cântându-se «Imperate 
ceresc« Mon. viceprotopop espune scopul 
şi efectele s. misiuni, după care se începe 
s. liturgie, pontificată de viceprotopopul, 
asistat de Iuliu Băiaş şi Pompei Butnar. 

După cetirea s. Evangeliei predică 
viceprotopopul despre „Scopul omului", eră 
la finea s liturgie, se purcede la catechi-
zarea tinerimei şcolare şi a adulţilor, care 
îndeplinindu-se, se începe s. mărturisire, 
care se conţină de 3 preoţi până la 2 
oare d. a. 

La 3 oare d. a. se începe rânduiala 
Inseratului, apoi Paraclisul Preasântei Nă
scătoare de Dumnezeu sub decursul că
ruia soseşte într'ajutor şi preotul Bicazului, 
Vasiliu Moldovan. 

La finea s. Paraclis predică Iuliu 
Băiaş despre „întoarcerea dela păcate în 
sinul iubitor al Părintelui ceresc", după care 
se continua acum de 4 preoţi s. Mărturisire 
până la 7 oare sara. 

în ziua următoare se începe din nou 
mărturisirea, fiindcă sosiseră numeroşi 
străini. La 8 oare dim. se începe Mâne-
catul, care se perface de Elie Câmpean şi 
parohul local, ceialalţi preoţi continuând 
mărturisirea. 

La 9 oare a. m. se începe s. liturgie 
a Marelui Vasiliu, celebrată de viceproto
popul, asistat de Pompeiu Butnar şi Vasiliu 
Moldovan, fiind biserica atât de, îndesuită* 
cât foarte mulţi ascultau s. liturgie din 
foişorul bisericei, pe la fereşti şi din cimi-
terul bisericei. Nu mă încerc a descrie 
bucuria sufletească, ce se putea vedea pe 
feţele senine ale creştinilor, cari împăcaţi 
cu Dumnezeu, urmăreau cu atenţiune in-
cordată acţiunile dela s. liturgie. 

După cetirea s. Evangelie a zilei, v -
protopopul, purcezând din cuvintele: »cel 
ce vrea se fie între voi mai mare, se fie 
tuturor slugă"- într'o predare uşoară şi la 
înţelesul tuturor desvoaltă escelenta virtute 
a umilinţei. 

După priceasnă se cuminecă din 2 
potire cei mărturisiţi în zilele precedente 
peste 200 creştini. La finea s. liturgii 
predică Vasiliu Moldovan dela Bicaz despre 
„starea cu cuveninţa în biserică şi despre 
rugăciune. 

După predică se purcede la servirea 
alor 4 parastase, binecuvântarea Colivei şi 
cetirea multelor deslegări pentru vii şi 
morţi. 

Sub tot decursul s. liturgii, a cântat 
foarte bine corul elevilor de şcoală sub 
conducerea harnicului învăţător di» loc, 
dl Simion Simon, care spre onoarea lui fie 
zis — deşi funcţionează ca învăţător la 
aceasta şcoală numai cu începutul anului 
şcolar curent, totuşi prin diliginţă i-a succes 
a instruâ în 4 voci elevii de ţcoală, cari au 
cântat aşa de frumos spre mulţămirea şi 
îndestulirea tuturor, cari i-au ascultat. 

într'acestea spre bucuria missionarilor 
sosesc într'ajutor încă 2 confraţi, bătrânul 
preot al Telecului On. Aurel Raţ şi tinărul 
preot nou hirotonit On. Teodor Branea din 
Dămuc, cari cu puteri noue încep s. măr
turisire, care durează până la 4 oare d. a. 
când ne adunarăm iarăş cu toţii la Inserat, 
la finea căruia predică Teodor Branea, de
spre s. mărturisire, după care în sunetul 
clopotelor s'a făcut procesiune în cimiterul 
bisericei, unde în faţa unui public numeros 
s'a oficiat un parastas solemn întru odihna 
de veci a fostului aci preot şi conducător 
bun al poporului Mihail, cândva Teslovan 
şi soţia sa Anghelina. 

La sfârşitul parastasului, vorbeşte v.-
protopopul despre »nemurirea sufletului*. 

După întoarcerea la s. biserică se face 
Litia, după finirea căreia se purcede la măr
turisirea mulţimei ce aştepta. Luni dim. 
dela 6—9 ore s'a fâcut mărturisirea cre
dincioşilor adunaţi astăzi în număr mai 
considerabil ca în ziua de Dumineca, pre
dică apoi On. Iuliu Baiaşiu dela Alfalâu 
^Patimile Domnului*, cu mult succes. 

La sfârşit se confereşte prin 5 preoţi 
s. Ungere la 60 persoane cari au dorit-o. 

Tot în această zi la orele 4 d. a. s'a 
cetit în s. biserică ora a VI si a IX cano-

» 

nica, când apoi vice-protopopul şi condu
cător al s. misiuni în scurte cuvinte pune 
la inima celor de faţă a se feri de viţul 
beţiei şi al concubinatului păcătos, după 
care mulţămeşte în cuvinte calde şi pro
voacă şi poporul adunat a fi cu alipire şi 
iubire cătră parohul lor On. Pompeiu But-
nariu, carele nu a cruţat nici o jertfă pentru 
succesul acestor deprinderi sufleteşti. 

La acestea răspunde foarte mişcat 
preotul Butnariu, carele dând mulţămită 
lui Dumnezeu pentru revărsarea darului 
divin preste lucrările îndeplinite în parochia 
Valea Jidanului spre întărirea şi mângâierea 
sa, mulţămeşte poporului, că a ascultat de 
glasul păstorului său, asemenea şi M. O. D. 
vice-protopop pentru osteneala şi serviciul 
adus pentru binele spiritual al credincio
şilor săi întru conducerea acestor sacre 
misiuni. 

Dă apoi mulţămită fierbinte On. con
fraţi misionari, cari unii deşi din mari de
părtări nu au pregetat a osteni, contribuind 
astfel cu munca la desăvârşirea lucrărilor 
aduse în numele Domnului. 

Cum insă vestea misiunilor a stră
bătut din ce în ce mai mult prin toate 
văile parohiei Valea Jidanului — fiind pa
rohia împrăştiată în deosebite direcţiuni la 
zeci de chilometri — după depărtarea mi
sionarilor cete de bărbaţi, femei şi copii au 
sosit spre a luâ şi ei parte la acelea. După 

putinţă au fost şi ei mângâiaţi. Incheiu, 
constatând şi din a mea parte minunatele 
roade ale acestor deprinderi religioase. 

Preotul Vasile. 

Reuniunea de temperanţâ. 
In unele foi s'a ventilat ştirea, că între 

decisiunile sinodali ar fi fost înfiinţarea 
unei reuniuni de temperanţâ în Blaj. 

Nu cunosc de ce soarte s'a împărtă
şit aceasta propunere, dar fiindcă s'a adus 
pe tapet — nu mă pot reţinea fără a-mi 
expune prea modesta mea părere. 

După mine acea propunere a fost la 
loc; pentrucă în poporul nostru alcoolismul 
e început a face — mari daune — mate
riali şi financiari, — iar combaterea lui 
numai prin o societate puternică s'ar putea 
face. — O societate de asta forţă însă, 
numai sub scutul şi paza autorităţii mai înalte 
s'ar putea înfiinţa şi susţinea. 

De altă parte orice altă societate, ce 
nu ar fi sub scutul superiorităţii bisericeşti 
nu ar avea respectul cuvenit. 

Pentrucă poporul nostru e alcoolist 
ce e drept, dar nu în forma, în care sunt 
alte popoare apusene. 

In popor, e lăţită părerea, că beutura 
spirtuoasă e un element nutritor, întăritor 
şi dătător de viaţă absolut de lipsă mun
citorului, şi numai conces de biserică, fără 
aprobat, (festănii, pomeni, botez etc.) 

Din acea cauză, ori cât îi expui lui, 
pe bazele exerinţelor medicali, că acele 
sunt un element, care vatămă sănătatea, 
scurtă zilele, predomneşte spre crimina
lităţi nu numai făptuitorii, ci şi erezii, ei 
râd şi răspund: „Dumnezeu a lăsat beutura, 
biserica o binecuvânta, ce a lăsat Dzeu 
cum să poată fi rău"? 

Cine l'ar putea abate din această con-
| vingere rătăcită? Numai o corporaţiune, 
i ce ar avea aprobarea autorităţii noastre 
j bisericeşti. O îndrumare părintească, care 
i ar arătă întrucât — şi din ce motive — 

sufere biserica lângă ceremonie, beuturile 
spirtuoasă, apoi broşuri, în cari în stil 
uşor, s'ar combate părerea lor, despre be
uturile spirtuoase ar face un serviciu ne-

j spus de mare causei. 
Altcum dacă alte lucruri să regulează 

în sinoade provinciali, de ce oare, obiceiu
rile acestea, de a se servi beuturi după 
servicii sacre să rămână nebăgate în samă ? 

Sau dacă portul, purtarea şi ţinuta 
clerului în oficiu şi afară se regulează, 
pentru purtarea preoţimei, faţă de aceste 
obiceiuri, să nu să creeze nici o lege? 

In atare caz, poporul devine pre-
tenziv, ca preotul să se demită sub de
mnitatea clericală după exemplul celor ce 
nu-şi cunosc chemarea şi preotul nu are 
o basă — legală — ca să poată combate 
această pretensiune neiertată. 

Am zis aceste, nu pentru a instruâ pe 
cei ce ştiu mai mult de cât mine, ci pentru 
ca să atrag, luarea aminte, a celor ce au 
mai mult simţ şi pricepere, asupra unei 
cestiuni de interes. 

- f. -
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Premiaţii blăjeni 
ai Espoziţii dela Bueureşti . 

Reproducem după »Buletinul es
poziţii* persoanele şi institutele blăjene, 
cărora li s'au acordat recompense ca 
expozanţi şi colaboratori ai expoziţii 
generale române din 1906. 

//. Medalie de aur cu diplomă 
specială : 

1. Gimnaziul român, 
2. Dr. Ambroziu Cheţian, 
3. Dr. Augustin Bunea, (de două ori) 
4. Mitropolia unită, 
5: Muzeul arheologic şi istoric 

(de două ori) 
6. Biblioteca. ' 
II. Diplomă de onoare cu medalia 

de aur: 
1. Mitropolia română unită (de 

două ori) 
III. Medalie de argint cu diplomă 

specială : 
1. Muzeul istoric şi arheologic, 
2. »Patria«, societate, 
3. Dr. Augustin Bunea, 
4. Ioan M. Moldovan, 
5. Tipografia semin. arhid. 
IV. Medalie de bronz cu diplomă 

specială : 

1. Adrian Oţoiu, teolog 
2. Liviu Costea, 
3. Dr. Vasiliu Suciu. 
V. Colaboratori : 
1. I. P. S. Mitropolit unit, 
2. Consistoriul mitropolitan unit. 
Observăm, că recompensele a-

cestea se pot primi, cu modalităţile 
inşirate în numărul trecut. 

I n v i t a r e 
la a Xl-a Adunare generală a Casinei 
române din Blaj, care se va ţinea 
Marţi, a treia zi de Paşti, la 6 oare 
d. a. în localităţile Casinei cu ur

mătorul 

P R O G R A M : 

1. Deschiderea adunării. 
2: Cetirea raportului general. 
3. Cetirea raţiunilor Casinei pe 

1906 şi a proiectului de buget pe 1907. 
4. Esmiterea alor doue comisiuni, 

una pentru cenzurarea raportului ge
neral, şi alta pentru cenzurarea raţiu
nilor şi a proiectului de buget. ' 

5. Raportul comisiunilor. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea adunării. 

Blaj 24 Aprilie 1907. 

Dr. Augustin Bunea, Ioan Fodor, 
preşedinte. notar. 

Noutăţi. 
In t ru mărirea lui Dumnezeu. Direc

ţiunea institutului de credit şi economii 
„Iulia" din Alba-Iulia in şedinţa sa din 
25 Martie a. c. a binevoit a asemnâ pentru 
şcoala noastră un ajutor de 20 cor. Pentru 
cape se aduce şi pe această cale cele mai 
călduroase mulţămite. Benic, în 20 Aprilie 
1907. In numele senatului şcolar. George 
Spătăceanu, not. sen. şcol. 

Din Arhidiecezâ Eserciţiile spirituale 
cu clerul gremial le-a ţinut anul acesta dl 
Dr. Ioan Bălan, vicenotar consistorial. — 
Joi la s. Liturgie, î. P, S. Sa Mitropolitul a 
sfinţit St. Mir iji apoi a spălat picioarele la 
12 clerici. Sara s'au cetit Evangeliile Ss. 
Patimi. A început Eşcelenţa Sa. Vineri 
s'a făcut înmormântarea Domnului cu pro
cesiune în jurul piaţului şi a Catedralei. 

Din dieceza de Orade. Iosif Pataki, 
fost cooperator in Sanislnu, a fost numit 
paroh în Zăzar. — Vasiliu Barbul, preot 
neohirotonit, a fost trimis de administrator 
parohial la Necopoiu, luliu Pop la Galşa şi 
Ioan Szekely, de cooperator la Nyir-Acsâd. 
— în ziua Ss. Paşti, vor fi hirotoniţi întru 
preoţi clericii absoluţi: Ioan Darabant şi Co-
riolan Man. 

Lin dieceza de Lugoj. Până la 10 
Maiu n. e deschis concurs pentru ocuparea 
parohiei Perul, distr. Lugoj, devenită vacantă 
prin decedarea preotului Adam Blejescn. 
Venitul congrual de 1234 cor — Pe anul 
1907. preoţilor deficienţi (12) li-s'a asignat 
dela 2—4 sute cor. pensiune. 

Inimi generoase- Fericita Aurelia F. 
n. Solomon, fosta directoară a internatului 
de fetiţe de aci, a lăsat prin testament 2000 
cor. fondului de alumnate a Internatului de 
fetiţe şi 100 cor. fondului pentru Spitalul stu
denţilor din Blaj. — Familia Henzel din 
Roşia-montană, a dăruit întru amintirea re
paus, părinte Simeon Henzel: 20 cor. fon
dului Văduvelor şi orfanilor de preoţi, 20 cor. 
fondului pentru Masa studenţilor din Blaj şi 
20 cor. fondului gimnasiului din Brad, iar 
pentru biserica din Aiud 40 cor. — On. 
Dem. Chişerean, preot deficient In Făgăraş, 
întru amintirea repausatei sale soţii, a dăruit 
câte 10 cor. fondurilor Văduvelor şi orfa
nilor de preoţi, Preoţilor deficienţi, Interna
tului de băieţi, Internatului de fetiţe şi Mesei 
studenţilor. 

Fondurile arhidiecezane. Se constată 
primirea următoarele contribuiri: 

la f. Internatului de fetiţe. Romul 
Marcu, Bistra, 30 cor. Aug. Nilca, Vaidacuta, 
25 cor. Ales. D. Donescu, Vaslâb 4 cor. Laur. 
Pascu, D.-Sânmărtin 7 6 4 cor. 

la f. Orfanotrofiului: Aug. Nilca 3 - 20c. 
la f. Masa studenţilor: „Detunata", 

Bucium, 30 cor. „Sebeşana", Sebeş, 25 cor. 
„Şercăiana", Şercaia, 20 cor. Ales. D. Do
nescu, Vaslâb, 4 cor. „Brădetul", Orlat, 50 
cor. „Doina", Câmpeni. 50 cor. 

Blaj, 1 Maiu 1907. 
Cassa centrală arhidiecezană. 

Promoţie. George Triff, candidat de 
advocat în Bistriţa, a fost promovat la uni
versitatea din Cluj de doctor în drept. 

Pentru l i t e ra tura poporală. Ministeriul 
de culte austriac a esmis o comisiune, care 
a adunat poeziile poporale ale tuturor na
ţionalităţilor din Austria, din chiar gura po
porului. De odată s'a fixat şi melodiile 
singuraticelor cântări. 

In t ru amint i rea prof. Nio Ionaş- Prea-
sfinţitul Episcop al Lugojului Dr. Vasile 
Hossu a trimis 50 cor. ca să împartă jumă
tate la fondul întru amintirea repausaţilor 
şi jumătate la cela pentru monumentul ce 
se va ridică întru amintirea neuitatului cân
tăreţ, a cărui amintire, chiar în aceste zile 
sfinte, a fost mai vie. Cu aceste contribuiri 
fondul monumentului se ridică la 181 cor. 

Dare de seamă şi mul ţumi tă publică. 
Cu ocaziunea balului aranjat la 12 Februarie 
a. c. în folosul „fondului pentru ajutorarea 
şcolarilor mizeri în caz de morb" dela gim
naziul superior greco-cat. din Blaj au fost: 
Intrate: 698 cor. 40 fii. Eşite: 189 cor. 27 fii. 
Venit curat: 509 cor. 13 fii. I. Au binevoit 
a trimite oferte: Esc. Sa Dl Mitropolit Dr. 
Victor Mihâlyi, 20 cor.; 11. Sa Dl episcop Dr. 
Demetriu Radu, 25 cor.; Rvds. Dl prepozit 
I. M. Moldovan, 10 cor.; Alexandru Mocsonyi, 
mare proprietar, Birkis, 10 cor.; Dr. Vasile 
Bian, medic, Buzău, 20 cor.; Dr. Aur. Rusu, 

, Nagyszeben, Dr. George Simon, adv., Nagy-
| enyed, Dr. Bazil Târnăvean, medic, Viena, şi 
• Ioan Şancu, paroh, Visâg, câte 10 cor.; Dr. 

G. Tripon, Dr. Iulian Pop, adv., Bistriţă, A. 
j Frăţilă, prof. Galaţi, Aurel Popi paroh, Jucul 
! de sus, Ioan Comşia, comerc. Zerneşti; Iosif 

Angyal, not. cerc. Miriszlo, Ioan Bora, paroh 
! Petros, Ioan Anca, paroh, Subpădure, Adam 

Leşnican, Dobra, Ambr. Lazar..not. cercual, 
! Borgo-Tiha, câte 5 eor. Iosif Stupinean, par. 
! Stupini. Ioan German, catechet, Brad, Aurel 
1 Peruţiu, par. Dezmir, Iacob Popeneciu, pro-

topretor pens., Veneţia, Vasile Bora, paroh, 
Crivobara, Petru Cheţian, paroh Densuş, G. 
Modorcea, paroh, Grid, câte 4 cor. Gavril 

I Fetche, M.-Lâpos. 4 cor. Dr. Bogdan, M.-Lâpos, 
\ 2 cor., Grigorescu, M.-Lâpos, 40 fii., Ioan 
] Albon, paroh, Doştat, Nicolau Maior. învăţ. 

Gyalu, Alex. Papiu, paroh, Bistra, Dionisiu 
i Zefiean. Abrud, Ioan Broşu, paroh, Brasso-

Deresztye. câte 3 cor. Atanasiu Bologa, par. 
i Lupeni, Valeriu Florian, par. Racoviţa, Ioan 
i Hăţiegan. protopop, Kolozs, Ştefan Lita, par. 

Lunca, Petru Nirăştean, paroh, Iernot, Elie 
Câmpian, protopop, Gyd.-Szt.-Miklos, Traian 
I. Magier, par. Szaturd, Beniamin Rus, preot 
Gilău, Teodor Pănăzean, învăţ., dir., Sâncel, 
câte 2 cor.; II. Seara la cassă au fost urmă
toarele suprasolviri: Dna Sinbeiger, 20 cor., 
Dr. Iuliu Maniu, 16 cor., George Bărbat, 
protopop, 10 cor., Nicolae Brătean, Teius, 8 
cor., Eugen Bian, not. cerc. Făget, August 
Stupariu, Blaj, Moise Birtolon, notar cercual 
Lăscud. Dr. Alexandru Pop, I. Br. Hodosiu, 
Dr. D. Szabo, Familia Vlassa, Sâncel, Victor 
Maior, câte 6 cor.; Avram păcurar, protop., 
Miercurea, Dr. Racoţa, Şeica, Sebess S. Blaj. 
Dr. Morariu, Inginer Negruţiu, Iosif Lita, 
protopop, Biia, câte 5 cor.; Rudolf Riţ, Mih. 
Raţ, Nicolae Baciu, Aurelia F. Solomon, Ioăn 
Pop. Uifalăttj Ioan Popa, par. Cergăn, Simion 
Muntean, not. cerc, Luca Rusan, Eugen 
Nicola, câte 4 cor.; Schneider, Blaj, Dr. R. 
Boilă, adv., Petru Şogan, Alexandru Voda, 
par. Vaidei, câte 3 cor.; Bazil Solomon, D. 
Boilă, Arcadie Ienăşel, Simonffy Alajos, Laur. 
Bozac, Ioan Hossu, inginer, Zombor, câte 2 
cor.; Gheorghe Th. Both, Ilie Mircea, Emil 
Oltean, Vasile Bindea, I. F. Negruţ, August. 
Morariu, Schramm Kăroly, câte 1 cor. — 
Subscrişii prin aceasta ne ţinem de plăcută 
datorinţă a aduce mulţumită tuturor acestor 
binevoitori şi sprijinitori ai susnumitului fond. 
Blaj 19 April 1907. Dr. Ioan Batiu, preşe
dinte. Oct. Bonfiniu, cassar. Alex. Ciura, 
controlor. 

Academia română. Iată cel dintâi prilej, 
când trebue să regretăm dispariţia „Fa
miliei". Nici într'o revistă sau ziar de din
colo, ce ne soseşte aici, nu întâlneşti acele dări 
de seamă amănunţite, ce le avea „Familia" 
dlui Vulcan. Astfel de abia acum, când se 
închide sesiunea anului 1907 putem dă câ
teva notiţe scurte. Noul membru Mrazec şi-a 
ţinut discursul de recepţiune. Dnii Bogdan, 
Tocilescu, Kalinderu, Babeş, Puşcariu ş. a. 
au făcut interesante comunicări. Dl Dr. 
Sextil Puşcariu, a presentat prima fasciculă 
din Marele Etimologic al limbei române, care 
a fost întimpinat cu simpatii şi cu nădejdi 
de bine. Tot dsa a luat premiul Eliade Ră-
dulescu de 5000 frc. pentru scrierea sa filo
logică publicată în limba germană. Premiul 
Craiavean de 1500 lei s'a dat dlor Dumi-
trescu şi Clinciu prof. pentru manualele de 
de istorie. Premiul Adamaki de 5000 lei a 
fost distribuit astfel: 2000 lei Pompiliu Eliade 
pentru lucrarea sa „Istoria spiritului public 
în România în secolul IX". (Primul volum); 
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1000 lei dlui Erbiceanu, pentru lucrarea sa 
„Tendinţele noui in drept", studii de drept 
civil şi 'penal; 1000 lei dlui Dr. M. Câm-
peanu pentru lucrarea „încercare de psiho
logie militară individuală şi colectivă"; 500 lei 
dlui Dimitrie F. Caian, pentru „Istoricul ora
şului Focşani", şi 500 lei dlui St. Nicolaescu 
pentru „Documente slavo-române cu privire 
la relaţiile Ţării Româneşti şi Moldovenii cu 
cu Ardealul in secolul XV şi XVI". Celelalte 
premii nu s'au distribuit. Iu ultimele şedinţe 
preşedintele Kalinderu, aduce ca dar din 
partea dlui general Bengescu trei, manuscrise 
şi 122 scrisori de ale poetului Alexandri, 
foarte preţioase. In locul dlui Kalinderu a 
cărui mandat a expirat, Academia a ales pre
şedinte pe dl Anyhel Saligny, iar vice-pre-
şedinţi pe duii Negruzzi, 'locilescu şi Istruti. 

Prelegerile. poporale organizate de co
mitetul despărţământului Blaj al Asociaţiunii 
s'au continuat şi Dumineca trecută în Mâ-
nărade. Prelegerile au fost conduse de di
rectorul despărţământului prof. I. F. Negruţ. 
Mai întâiu s'a dat cuvântul dlui Emil Vlassa, 
mare proprietar în Sâncel, care a vorbit 
foarte bine despre economie în genere, ară
tând, cum prin muncă şi cruţare se poate 
ajunge la bunăstare. Dl Vlassa şi-a întărit 
espunerile sale prin pilde cunoscute. A luat 
apoi cuvântul dl loan Maior, provizor al do-
miniului mitropolitan, care într'un grai lim
pede şi pe înţelesul tuturor a spus câteva 
boale de ale vitelor cornute şi modul vinde
cării lor şi până la sosirea veterinarului. 
Prof. Nic. Pop a ţinut apoi o prelegere in
tuitivă din stupărit, insistând mai ales asupra 
coşniţelor raţionale. La urmă prof. Dr. Cheţian, 
într'un chip plăcut de espunere, dă câteva 
poveţe higienice ţăranilor, sfătuindu-i să se 
ferească de viţii, cari scurtă viaţa. Intre 
singuraticele vorbiri un grup de pedagogi 
au esecutat câteva cântări şi declamari. Cei 
adunaţi au rămas deplin mulţumiţi de folo
sitoarele şi preţioasele învăţături, ce li-s'au 
împărtăşit. La sfârşit s'au împărţit şi aici 
vreo 50 cărticele de cetit celor ştiutori de 
carte. 

Ştiri literare. înregistrăm la acest loc 
apariţia următoarelor scrieri: Biblioteca scrii
torilor români, editura „Minerva", Bucureşti: 
Vasile Alexandri: Opere complete voi. V. for
mează al patrulea volum al teatrelor, cuprin
zând: Sgârcitul risipitor, Cetatea neamţului, 
Lipitorile satelor şi Boierii şi Ciocoii. Dintre 
scrierile teatrale ale marelui poet, rămân: 
Despot Voda, Fântâna Blanduziei şi Ovidiu, 
cari vor alcătui un nou volum. Acest volum 
de pesce 300 pagini are la sfârşit un indice 
a cuvintelor străine ori dialectale cu expli
carea lor. — Ludovic Dauş: Ooamna Oltea, 
poem dramatic în versuri, scris şi reprezentat 
cu prilejul aniversării de 400 ani dela moartea 
marelui domn. Scrierea are multe calităţi bune. 
Costă 1 Leu. — Propovedanii la îngropă
ciunea oamenilor morţi, de preotul Samuil 
Clain de Sad izvodite. Editate cu litere latine 
de păr. I. Nicorescu, şi tipărite cu binecu
vântarea P. S. Episcop ortodox al Aradului. 
Lucru pare cam curios, dar e aşa. Părintele 
Nicorescu, văzând că protopopul Dr. Dăianu 
editează predicile lui Petru Maior, s'a grăbit 
şi dsa să editeze predicile lui Clain, — un 
strălucit luceafăr al bisericei noastre, — şi 
să le treacă prin binecuvântarea Episcopului 
Ignatie Papp dela Arad. — Se vând cu 2 cor. 

Sim PI Marian. Mercuria trecută a 
repausat învăţatul şi neobositul folklorist bu
covinean, de abia în vrâstă de 60 ani. Ori
ginar din Ardeal, a studiat la Năsăud, Beiuş, 
Cernăuţ şi Suceava şi s'a preoţit la 1876 
servind ca preot în mai multe parochii, în 
sfârşit la Suceava tiind profesor de religie 
la gimnast La 1881 a fost ales membru al 
Academiei rftmâne, ca resplatâ a activităţii 
sale b o g ă t a n i foarte preţioase pe terenul 
literaturii poporale. A publicat o mulţime de 
scrieri. La îngroparea sa, Academia română 
a fost representată prin Dr. I. G. Sbiern, care 
a depus o splendidă cunună. Foarte număros 
public au asistat la această tristă ceremonie. 

în veci amintirea lui! 

Par t idul german poporal, al Germani
lor din Ungaria de sud, cucereşte mereu 
teren. Inzâdar seriu ziarele ' că toată miş
carea e . .opera unor instigatori. Cea 'mai 
eclatantă dovadă ne-o dă ziarul „Deutseh-un-
garischer Volksfreund," publicând în afară 
de numele celor 5000, cari s'au declarat 
membrii ai partidului, — o adresă a Ger
manilor din Iarek, comitatul Bâcs-Bodrog, 
iscălită de 1000 de inşi, cari se declară şi 
ei aderenţi ai partidului şi cer ca limba de 
instrucţie, în şcolile din Iarek.să fie limba 
germană Inzădar, glasul poporului nu se 
poate înăbuşi 

0 nouă achitare. Aflăm că s'a sistat, 
procesul „Libertăţii" din Orâştie pentru un 
articol scris despre cartea dlui A. C. Po-
povici. 

Din zilele lui Nero, Atragem deosebita 
atenţiune a cetitorilor noştri asupra roma
nului cu acest titlu, pe care îl începem in 
numărul de azi! El conţine pagini de toată 
frumuseţa din veacul prim al erei creştine: 
viaţa creştinilor în catacombe, persecuţia 
groaznică alui Nero împotriva lor. apoi sfâr
şitul tragic al acestui Caesar barbar. 

Petreceri. Inteliginţa română din Or-
menişul de câmpie şi jur. învită la petrecerea, 
ce se va aranja în 6 Maiu (a doua zi de 
Paşti în şcoala gr.-cat. din loc. Venitul 
curat este destinat pentru şcoală. 

— Reuniunea de lectură şi cântări a 
economilor şi meseriaşilor din Alba-Iulia, 
aranjează Luni, în 6 Maiu n. (a doua zi de 
Paşti) cu concursul unui grup de teologi a 
Seminariului „Andrean" din Sibiu, un concert 
urinat de dans, în sala cea mare a redutei 
orăşeneşti (din promenadă) in favorul gim-
nasiului din Brad. 

— Tinerimea română gr.-cat. din Zor-
lenţul mare, aranjează Luni, în 6 Maiu n. 
(a doua zi de Paşti) în sala cea mare de 
învăţământ a şcoalei de stat, în favorul bi
sericii gr.-cat. din loc, producţiuue teatrală 
împreunată cu petrecere de joc. 

— Tinerimea română din Er-Mindszent, 
învită la petrecerea cu dans şi teatru, ce va 
aranja in Er-Mindszent la 6 Maiu n. (a doua 
zi de Paşti) în favorul bisericii române. 

Din America. In urma activităţii par 
Lucaciu Românii gr.-cat. pot avea mângăerea 
ca în giurul oraşului Windher să aibă nu 
peste mult biserica zidită. Asemenea, deja 
s'au făcut primii paşi pentru cumpărarea 
unei biserici şi locuinţe preoţeşti în apro
pierea McKeesportului. Români din Aurora 
au deja casa parochiei, şi nu peste mult vor 
avea bucuria de a saluta preotul în mijlocul 
lor pecum şi biserica le va fi gata nu peste 
mult înainte numai cu ajutorul lui Dum
nezeu ! 

Convocare. Prin aceasta convocam pe 
toţi P. T. membrii ordinari şi ajutători; pe 
cum şi pe toţi sprijinitorii culturei poporului 
român la „Adunarea generală a despărţă
mântului Miercurea a Asociaţiunei pentru 
cultura şi literatura poporului român," ce 
se va ţinea în comuna Şpring, Marţi (a 3-a 
zi de Paşti) în 7 Maiu a. c. la 10 oare a. m. 
Miercurea 27 Aprilie 1907. Avr. S. Păcurariu 
director, loun Dăian, notar. 

Prăvălie românească îu Piume. Reco
mandăm cu toată căldura cetitorilor noştri 
pe dl Fabriciu A. Degan, din Fiume, care 
eşind din legăturile fostei prăvălii alui R. 
Pascu, care acum nu mai e românească, — 
nici nu e liferantul preoţimei gr.-cat. — a 
deschis o prăvălie românească: de import 
de cafea, tea, marfă colonială ş. a. în Fiume 
pe Corso nr. 16. Cunoscând personal pe dl 
Degan, putem să ne pronunţăm asupra dsale 
într'un mod foarte elogios, fără teamă de a 
fi desminţiţi. 

Preţurile cerealelor. Starea sămănătu-
rilor e din ce în ce mai rea. Agricultorii, nu 
numai că n:i sperează o recoaltă egală cu 
cea din anul trecut, ci dimpotrivă se lăţeşte 
tot mai mult părerea, că recolta din anul 
acesta va fi slabă, unii să tem chiar de o 

criză. Timpul nefavorabil desvoltării sămă-
ăâturilor. nu s'a schimbat spre bine. Din în
treaga ţară, dar şi din străinătate, sosesc 
ştiri triste, ce:par a întări părerile agricul
torilor. Preţurile cerealelor — îndeosebi ale 
grâului — se urcă rapid. 

Vizite di suverani. Regele Leopold 
al Belgiei a tăcut vizite preşedintelui repu
blice! franceze. Fallieres. Regele şi Regina 
Danemarcei au tăcut vizite suveranului Nor
vegiei Hakun, şi au fost primiţi de familia 
regală, membrii guvernului, ai corpurilor le
giuitoare, şi de întreg corpul diplomatic, 
întreagă capitala Norvegiei Cristiania era 
pavoazată. 

Procesul „Foii Poporului". Senatul de 
acuză de lângă tribunalul din Cluj, a respins 
acuza procurorului, ridicată contra dlui Sil
vestru Moldovnn, pentru un articol publicat 
in „Foaia Poporului", ca neinotivată, decre
tând sistarea procedurii. Procurorul a apelat. 

,,<£n.ii>tc!> a înviat!" Salutăm bin 

toată inima cu această cuantă votfiâ pe, 

toţi iutfiţii nahi cclatfozatoti ţi cetitoti. 

P o s t a R e d a c ţ i i m i i . 

O. Va ti, numai să ne avizezi, când termini. 
„Ramuri" Craiova. Primim schimbul, rugăm 

numai să ni-se spedeze şi primii patru numeri. 
A . O. A sosit, vom vedea în numărul următor. 
/. T. Am ales partea ce ne interesează, cele-

alalte le-am omis, ales ştirea ultimă, fiindcă nu sun
tem şi noi de faţă. 

A V I Z ! 
S ă v i n d e din i n â n a l i b e r ă 

O maşină nouă de făcut SODĂ 
(apă gazoasă) s i s t e m u l c e l m a i n o u 
adusă numai din Iuniit anul trecut, pro-
văzută cu 330 Syphoane, mai departe 
cu wmplător pentru lemonadă si 
sticle trebuincioase la el, lăzi pentru 
transportul sticlelor şi instrumentele necesare. 

Reflectanţii să se adreseze la Domnnl 
PETRU BBMND UŞI A IV", (Blaj Ba-
lăzsfalva). i20) 2—3) 

Medicii de mult recunosc şi re
comandă ca cel mai bun purgativ 
apa purgativă FBANZ JOSEF, un 
purgativ sigur şi plăcut. O 9 ) a — 5 2 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi din 151« j . 

Bucata 6 fileri. — Suta 3 
cor. franco. 
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P a r t e a l i t e r a r 
plasta nr\. 

în ceas târziu de noapte 'ntunecoasă 
Cu arme 'n mâni s'au furişat să-1 prindă 
Pe Cel ce siua le-a vorbit cuvântul 
Si nearmat umbla din sat în sat. — 

Cu funii l'au legat şi I'au scuipat în faţă, 
Cununi de spini i-au împlântat pe creştet 
Şi l'au bătut, pe Cel ce plin de milă 
Le-a vindecat morboşii şi 'ndrăciţii. 
Şi crunt lovind ei au bătut pironul 
Prin palma, care-i binecuvântase 
Şi care-a pus lumina 'n ochii născuţi orbi... 
Iar glasul Lui, cel vecinie plin de milă, 
îndurerat de atâta răutate 
Gemea ş'acum: „Părinte! Iartă lor!" 

Şi s'a pornit atunci în cer furtună, 
Şi-a stins lumina soarele 'ntr'amiazi, 
Pământul s'a cutremurat de groază 
In vălul negru ce-1 înăduşiâ: 
Ci numai omul sta rângind satanic... 

Vai omului, căci s'a 'npietrit atâta! 
Vai omului, că n'a-nţeles pământul 
Şi n'a pătruns a soarelui mâhnire! 
Căci s'a 'mpietrit în nesimţire — vai lui. 

Căci s'a 'ntărit blăstăm pe omenime: 
In veci să nu priceap' a firii semne 
Privind să vadă şi să nu 'nţeleagâ! 
— Se va apropia îngrozitor sfârşitul; 
Va clocoti văzduhul plin de semne; 
Simţind, se va cutremura pământul, 
Şi ceriul se va 'nfiora de-aşa vedenii: 
Ci împietrit privi-va, toate omul! 
Cerca-va, cauza s'o afle 'n semne, 
Din desvoltarea lor cerca-va legi să scoată, 
Se va mândri cu nouă biruinţe 
Asupra Firii, ce-şi păzea secretul. 

Ci rostul lor el nu-1 va mai pricepe: 
Vedea-va fenomene 'n ele ci nu semne: 
Căci e blăstăm: văzând să nu 'nţeleagă. 

Nerian. 

De sărbători. 
Vecinică rânduială preaminunată a 

firii, — închinare ţie! 
Şi-a deschis pământul sinurile întru 

minunatele frumuseţi şi ceriul ne încunună 
cu dulcea lumină a blândei, dragei pri
măveri. — Iată câmpul, iată pădurea! Totul 
e viaţă, totul e tinereţe. Iarba fragedă cu 
miros proaspet, înviorător, florile în mii 
de colori, cari se leagănă dulce în adierea 
boarei de seara. Codrul cu mirosul balza-
mat de frunze tinere şi muguri abea des
chişi, cu florile preserate covor printre 
trunchiurile copacilor. Păsărele cu ames
tecul armonios al ciripitului şi fluerărilor 
îndulcesc liniştea codrilor şi a grădinilor. 
Fluturaşi mândri îngânându-se în zbor, 
împestriţează întinderea câmpului, albul şi 
trandafiriul pomilor, ce împrăştie mirezme. 

Ziua mare a Domnului se apropie. — 
Pastile sunt a c i . . . 

Şi puvintele Evangeliei îmi vin în 
minte: „Peste două zile Pastile sunt.. ." 

Cât e de frumos când vin Pastile!. . . 
— Şi mă gândesc la vremile acelea 
de demult, la Ţara cea aleasă de Dumne
zeu, la Palestina . . . 

Cât de frumos va fi fost pe atunci 
în Palestina!—Dealurile, cununi înverzite, 
în jurul livezilor pline de flori mirositoare 
cu acei crini ai timpului, a căror pompă 
n'a ajuns'o împăratul Solomon; drumurile 
pline de linişte, în umbra zmochinilor, pe 
cari trecea pacinici spre sfânta cetate, spre 
Sion, drumeţul plin de prav, ce venea de 
departe, să mănânce aicea pastile. Popor 
bun, aceşti drumeţi, şi temător de Dumnezeu, 
care le-a grăit lor prin profeţi vorbe mi
nunate şi le-a arătat lucruri mari; popor 
temător de Dumnezeu, mai ales în anii 
aceştia, când glasul lui Ioan răsună pro
povăduind pocăinţa, din pustia în care 
trăia; când vestea despre Mesia cel pro

mis se răspândise în toate unghiurile Iudeei 
şi ale Samariei, — când cei ce alergau 
să vadă minunile lui, împrăştiau vestea 
despre puterea marelui împărat, prin satele ' 
şi oraşele vecinilor. 

. . . Dar Isus în vremea aceasta nu se 
depărtează de împrejurările Ierusalimului... 
Vremea se apropia... şi acum petrecea 
mai mult între învăţăceii săi, esplicându-le 
învăţăturile. — Dumineca întrase în Ieru
salim ca adevărat împărat al Iudeilor, — 
poporul îi aşternu-se vestmintele sale în 
drum şi ramuri de finic, şi-i strigă: Ossana! 
Isus însă n'a umblat să-şi păstreze 
această glorificare din partea poporului. 
Isus umblă retras, în ceata învăţăceilor 
săi; merg adesea se se roage în grădina 
Getsimani; iasă cu ei la câmp, dar nu-i 
mai trimite să adune poporul şi nu mai 
face acum minunile cele uimitoare. — Cât 
de minunat se întindea câmpul înaintea 
picioarelor lu i , . . . dar Isus e trist. — Cât 
de moale îşi răspândiau smochinii umbra, j 
chemând la odihnă în răcoarea lor dulce,... | 
ci Isus trece îngândurat printre ei cu apos
tolii, pusi şi ei pe gânduri de vorbirile 
lui din urmă. — Dar iată, că Isus se apropie 
totuşi de un smochin, — c i nu se pune \ 
să se odihnească în umbra lui, — ci pri
veşte în sus , . . . îi eră foame! Dar numai 
frunze erau pe pom, căci vremea smochi
nilor nu eră; ci Isus îi zice plin de mâh
nire: „In veci rod din tine să nu mai ; 
iasă!" — şi în ceealaltă zi, trecând pe 
acolo — aflară smochinul uscat. 

Aşa a trăit Isus zilele acestea până 
la moartea sa. „întristat este sufletul meu 
până la moarte". 

Iar vorbirile ce le mai ţinea acum 
poporului, sunt de o stricteţă arzătoare: 
— „Aduceţi-mi un denar!" zise Irodienilor. 
„Al cui este chipul de pe el? AlCesarului? 
Daţi deci Cesarului ce e al Cesarului!" 
— Iar Saduceilor le răspunde: „Tare ră

tăcit!" Şi când cineva îl mai întreba, voind 
să-1 prindă în cuvinte, — răspundea şi el 
cu întrebări. In urmă nu cuteza să-1 mai 
întrebe. Fariseilor însă le strigă în Sina
gogă: „Vai voauă Cărturarilor şi Fariseilor 
făţarnici, că sunteţi ca mormintele spoite 
pe dinafară, iară înlăuntru pline de necu
răţenie, — vai voauă, că străcuraţi ţintarul 
şi mâncaţi cămila; vai voauă, că asupriţi 
pe văduva şi pe orfanul! 

Aşa vorbeşte acum Isus, cel ce tot-
deuna le vorbise blând, în pilde şi ase
mănări, şi le zicea: „Cel ce are urechi 
de auzit să audă!" 

Dar acei pe cari nu iau convins mi
nunile, — nu i-au înfricat nici vorbele, ci 
mai vârtos sau împetrit întru răutate, — 
căci acum „mai vârtos umblau ca să-1 piardă 
pe el;" şi sunt veseli şi plin de sarcasm, 
când îl văd pe cruce. 

. . . Dar — cutremur — mare s'a făcut, 
soarele şi-a ascuns lumina sa, şi a fost 
întunerec mare peste tot pământul dela al 
6-lea până la al 9-lea ceas. 

Şi iată îmi aduc aminte de cuvintele 
prorocului Ieremia: „Jeli-va pământul şi 
întristase-vor ceriurile deasupra". 

— Şi acestea toate. . . pentru răutatea 
omenească! 

Da, pentru răutate, — pentru încăpă-
ţinarea în răutate! 

Trecut'a de âtuncea multe primăveri 
şi frumuseţa multora a stricat-o răutatea 
omului. De multeori s'a văpsit iarba şi 
s'au stropit florile, cu sânge ce trebuia să-1 
înghită în loc de ploaia ceriului. De multe
ori s'au topit în flăcări câmpurile şi au 
rămas cenuşă satele, întinzându-se pustiul 
în locul frumuseţii... 

Şi acum primăvara din nou îşi des-
văleste toate frumuseţile. — Şi suntem 
aproape de Paşti. —- Iar gândul meu fără 
vrere, aleargă într'una la „odinioară" — 
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şi „acum". — Drumeţi pacinici, plini de 
colb, băteau lungimea drumului dela mar
ginile Iudeei, să se suie la Ierusalim, să 
iee „Pastile". Şi erau cu toţii pătrunşi de 
respect nemărginit faţă de Jehova, care le 
arătase atâtea lucruri minunate în anii din 
urmă, — şi aşteptau cam încurcaţi să-1 
vadă odată încoronat pe Messia cel pro
rocit, despre care atâtea să vorbiau în timpul 
din urmă. — Ci sus în Ierusalim răutatea 
se aliase cu invidia, ou viclenia, cu făţăr
nicia, şi cu toate celelalte rele ce pot în
colţi numai într'o inimă omenească, — şi 
aşteptă neclintită, gata s^ dee ultima lo
vitură. 

Altele sunt astăzi vremurile. Poporul 
nostru, cel simplu în evlavia lui, dar adânc 
si neclintit, urcă, îmbrăcat sărbătoreşte, 
cărările spre Ierusalimul cel nou, unde 
astăzi nu-1 aşteaptă fariseii cei făţarnici, 
ci cărturarii cei adevăraţi, — cari saltează 
de bucurie împreună cu poporul în ziua 
Marelui Messia. 

O de trei ori fericiţi noi, care avem 
parte şi de atâta bucurie între aceste mi-
nunate'frumuseţi ale naturii, într'atâta splen
doare de primăvară. 

A perit răutatea omenească! S'a 
s t ins . . . 

A pierit...? O nu! E aproape, e la 
spatele noastre şi deja îşi întinde mâna să 
ne tulbure bucuria, să ne strice fericirea. 

S'a stins...? Ba nu, — căci răutatea 
omenească e dela diavolul, iară el nu se 
odihneşte. Dar răutatea poate îmbracă 
atâtea forme şi ştie afla totdeauna calea 
cea mai potrivită pentru a strica. 

E evlavios poporul nostru? Da, e 
foarte adevărat! Dar, vai!, cine şi-ar fi 
putut aduce aminte, că chiar în această 
bună însuşire să-şi poată afla pierirea! 
Răutatea diavolului însă a ştiut să atace 
chiar aici! 

Cine nu cunoaşte astăzi secta Naza-
reilor!? Şi cât de furtunos se lăţeşte în 
unele părţi printre poporul nostru! — Şi 
care e arma acestei secte?... O, arma ei 
e foarte puternică, foarte tăicioasă, mai 
ales pentru poporul nostru: e evlavia. Nu 
cred, că este cineva, care cunoscând pe 
nazarei, ori cât i-ar compătimi pentru ră
tăcirea lor, — să nu le admire evlavia. 
Îşi râde poporul nostru de ceremoniile lor, 
dar când îi vede, cu câtă sfinţenie, sau cel 
puţin cu câtă teamă ţin ei să nu înjure, să 
nu minţească, şi mai ales cu câtă dragoste 
cântă cântări evlavioase, atunci ţăranul nu 
mai râde ci parecă-i vine să se apropie 
de ei. 

Şi foarte ne înşelăm, dacă credem, 
că aici vina n'o poartă nimeni, afară de 
seducătorii şi de cel sedus. Este cineva 
vinovat, foarte vinovat de greşeli premer
gătoare, cari au preparat căderea. 

Căci dacă preotul socoteşte liturgia 
de acelaş lucru, ca judecătorul pertractarea 
ce trebue să o isprăvească pe anumite 
ceasuri; dacă trece în galop preste Utrenie, 
ale cărei melodii neîntrecute au îndulcit şi 
alinat atâtea milioane de suflete în vreme 
de atâtea veacuri, chiar si când ele resunau 
în limbă neînţeleasă, — iar vecernia, Marea 
Vecernie, se face de 2—3 ori în an, — de 
loc, dar chiar de loc nu ne putem mira, 
că poporul e atras într'o sectă, care cul
tivă atât de mult cântările evlavioase, — 

unde el însuş poate cântă. — Căci nu 
trebue să desconsiderăm mai ales partea 
din urmă a acestui fapt. Şcoală^ noastră 
punea mai de mult mare pond pe cântă
rile bisexiceşti. Dascălul care să nu ştie 
cânta — ca şi popă care să nu cânte „fru
mos", pentru poporul nostru şi până astăzi 
e ceva de neînchipuit. — In şcoală se în
văţau cântările bisericeşti şi băieţii le 
cântau lângă strană în jurul dascălului, — 
şi ajunşi oameni mari încă nu se prea de
părtau de strană. Câte biserici sunt şi 
astăzi, unde Dumineca vezi lângă strană 
câte 6—8 ţărani, cari şi-au frământat trupul 
în muncă grea toată săptămâna, iar acum 
se perîndează la cântările utreniei şi răs
pund în cor la ectenii. Şi cât de bine tig-
neste tuturor această adorare comună si 
cât de sfântă e pentru ei dumineca şi săr
bătoarea. 

Astăzi în foarte multe locuri nu se 
mai învaţă în şcoală cântările bisericeşti, 
şi această neglijare pe motive de nimica: 
deoarece învăţătorul nu ar avea glas (— nu 
ar putea-o face în cazul acesta tot aşa de 
bine preotul?). — Pe alocurea s'a început 
formarea de coruri vocale, cari cântă li
turgia aranjată pe note. De acestea cântări 
se miră ce e drept poporul, şi ridică de 
multeori capul spre cor, — dar nu le ad
miră şi nu-i pătrund în inimă. Pe lângă 
aceea, instrucţia aceasta în cântare nu-i e 
de ajuns, căci trebue învăţate şi cântările 
mai frumoase dela Utrenie, ca astfel bă
iatul, mai apoi feciorul, bărbatul, să poată 
şi el luă parte la această minunată slujbă 
de adorare, de închinare. — Iată aici o 
minunată chiemare a şcoalelor de repetiţie, 
având totodată in cântare o ocupaţiune 
plăcută pe lângă lucrurile practice ce se 
învaţă. Aici să se practiseze apoi corul 
vocal aranjat după voci, — şi cu cântece 
profane, cari nu sunt mai puţin dragi po
porului nostru, mai ales astăzi, când avem 
atâtea doine, atâtea hore şi cântece răz
boinice, aranjate pe note. In acestea să-şi 
aducă roadele cunoaşterea notelor — 
şi am vedea resultate ce ne-ar pune în 
mirare. — 

Dar nici aeeea să nu ne surprindă, 
că poporul nostru e atras spre Nazarei 
prin devisele acestora, că: „nu le e iertat 
să înjure", „nu le e iertat să minţească". 
Noi zimbim de faptul acesta ca de o go
gomănie, — dar chiar de loc nu e de râs, 
ci cu atât mai ales ar trebui să ne pună 
pe gânduri causa, cum se poate, ca o 
cursă atât de neacoperită să fie în stare a 
primejdui pe cineva? Vedeţi că „cel rău" 
a ştiut face armă din cuvinte atât de lu
minoase ? Dar să nu ne mirăm! Până când 
instrucţia religioasă în şcoală este lăsată 
pe mâna învăţătorului, care propune în 
aceasta învăţătură — a cărei însemnătate 
pentru viaţă e cu totul alta decât a celor-
alalte, — el propune şi în ora aceasta ca 
şi în cea de cetire, de matematică şi se 
îndestuleşte dela băiat cu recitări din 
Istoria biblică şi încurcări fără rost din 
Catechism; până când preotul se îndestu
leşte în biserică a spune însămnătatea zilei 
sau a explica în puţine cuvinte cuprinsul 
evangeliei, — ori, cum de cele mai multe 
ori se întâmplă, în loc de predică se în
destuleşte cu un sfânt Tatăl-nostru: până 
atuncea nime să nu se mire, dacă un na-
zaren va zice cu bună credinţă cătră unul 

de ai noştri, care îl va ascultă cu aceeaşi 
bunăcredinţă, — că „uite, nouă nu ni-e iertat 
să ne măniem, nu ni iertat să minţim", — 
şi alte lucruri, foarte simple de cari nici 
prin minte nu-i trece creştinului în clipita 
aceea, că doară şi religia lui aceleaş le 
pretinde. Nu pentrucă ce a învăţat din 
carte s'a dus de mult, iar cu graiul nime 
nu i-a mai spus lucruri de acestea. 

Aievea, neinstruarea şi deci ne
ştiinţa poporului în lucruri de ale reli
giunii, este cauza rătăcirii lui nu numai 
cătră nazarenism, care o vedem cu ochii, 
ci şi a multelor rătăciri tăcute, ascunse, 
cari ajung la suprafaţă de ne lovim de ele 
numai din vreme în vreme. Atari sunt in
diferentismul fată de biserică si scoală si 
cauzele lor, nestimarea preotului şi a în
văţătorului, trădarea cauzelor noastre na
ţionale pentru bani, şi alte câte am văzut 
şi, durere, vom mai vedea, dacă starea de 
lucruri rămâne aceeaş, dacă întâiele cauze 
întâii vinovaţi, nu vor fi delăturate. — Şi 
să nu ieie aceşti vinovaţi lucrul ca o che
stie de disciplină, ori nici atâta, căci e 
aceasta o chestie vitală, o chestie hotărî-
toare în soartea neamului — şi nu o ne
glijare în chestie disciplinară le va fi vina 
ci — o crimă. 

Iată asupra capului nostru proiectul 
şcolar al lui Apponyi. — Pentru a creşte 
din băiatul român patriot maghiar, — sau 
cel puţin pentru paralisarea celeialalte pro
babilităţi: creşterea lui de bun român, în 
şcoală, — domnul Apponyi jertfeşte ori ce 
alt scop al şcoalei. Dumnea-sa ar vrea să 
ne îndoape cu idei croite după un calapod, 
pentrucă oarecând toţi să avem capul plin 
de aceiaşi greieruşi, cari gâdile astăzi 
creerii onoratei coaliţii; dumnea-sa ar vrea 
să ne poată arăta lumii călcând cu toţii 
în cisme ieşite de pe acelaş calapod — 
nu i-ar păsa dumnisale că unul schioapătă 
în ele iar celuialalt îi iasă din picior. — 
Domnul Apponyi se amestecă în afacerile 
şcoalelor noastre după plac acuma când 
face legea, pentru a se putea amestecă cu 
atât mai după plac dupăce legea va fi sanc
ţionată, — stim adecă c m se execută le-
gile ce se referesc la noi şi mai ales, cât 
pond se pune pe acel punct al legii, care 
ne asigură vr'un drept. 

învăţătorii îşi pot şti înainte soartea, 
căci dela ei atârnă, — iar noi putem vedea 
ce ne aşteaptă... Greu am fost cercaţi dar 
şi mai greu vom fi cercaţi de acuma. 
— N'avem teamă, că ne vom pierde 
limba, nu ne temem, că ne vom pierde 
neamul; nu, dle Apponyi, maghiari nu ne 
vei tace, iar neamul nostru nu-1 vei stirpi, 
dinspre partea asta poţi să-ţi închei de 
acuma socotelile. 

Alta este însă de ce ne temem. „Cel 
rău", duhul neîmpăcării, capătă prin dl 
Apponyi o nouă armă împotriva noastră. 
Dacă până acuma, când învăţătorii nu 
purtau lanţurile cu cari îi ferecă acuma, 
dl ministru, — atât de păgubitoare au fost 
negligenţele cari le-am amintit mai sus, — 
cum vor fi ele de aici încolo, când şi cel brav 
numai cu greu va birui. — Iată deci ne-
gligenţa preotului în instruirea religioasă 
şi morală în şcoală şi în biserică, ridicată 
acum cu atât mai vîrtos la gradul de crimă, 
crimă în contra bisericei, a cărei turmă nu 
o paşte ci o lasă de se împrăştie şi se 
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pierde, crimă asupra neamului, căruia ar 
trebui să-i fie părinte şi conducător. 

Deie Dumnezeu, ca nici un preot ro
mânesc să nu slujască în aceasjă mare zi 
a Paştilor, la altarul Domnului, cu această 
crimă grea pe sufletul său; deie Dumnezeu, 
ca precum nu-şi poate închipui poporul un 
preot care să nu ştie cântă, tot aşa să 
nu înveţe în şcoală pe copii ca un pă
rinte, şi care să nu-i conducă, tot ca un 
părinte, pe cei scoşi în largul vieţii ! 

Să deie Dumnezeu! 

Povestea unei vieţi. 
— „Ei las linişteşte-te acum. Ce are 

a face, frate? Câţi oameni nu mai sunt aşa! 
Şi adecă cine să-ţi şi poruncească cum să 
tiV Nime! Trăieşti aşa cum iţi vine mai bine. 
Aşa! Ţi-am spus să te linişteşti! Uite te în-
neacă tusa. Ţi-am spus eu că te'neacă tusa!" 

Domnul Praţa, în colţul divanului, suflă 
tare pe nas cu gura închisă. Cum suflă, 
înclină din cap, cum ar face o mârţoagă de 
cal în căldură plină de înăduşală. Faţa 
osoasă, cufundată sub umerii obrazilor. eră 
veştezită ca la un mort. Ochii cufundaţi 
adânc erau speriaţi ca după o aiurare în
delungată. Se răzimâ cu mâna de divan, şi 
privi a pustiu prin casa bogată în mobile 
scumpe şi covoare grele Zise, iiitonându-se 
spre prietin. 

— ,,Nu mă înăduşe tusa, n'ai grige! 
Şti tu bine că de şase ani tuşesc mereu A 
fost aşa un atac, doar trece, ştiu eu că trece, 
cum trec toate — toate în lumea asta! Vezi 
bine, tu te uiţi la mine, mă vezi că-s slab, 
şi gândeşti că-s gata. Dac'ar ii după noi, 
ar ii alta. Ai descărca un glonţ, ai împlântă 
un cuţit în inimă şi toate s'ar sfârşi, când 
ai gâudi că toate s'au gătat. Am ajuns şi 
eu odată la gândul ăsta, dar atunci s'a trezit 
deodată în mine ceva, ce nu se poate spune, 
aşa unul necunoscut, cu mult. mai tare decât 
mine, care m'a făcut să-mi deschid ochii, 
nişte ochi mari-mari. Am privit atunci într'o 
lumină neobicinuită. Eră in lumina aceea 
par'că durere, descurajare de-o parte, iar de 
alta o linişte aspră, dar plină de seninătate. 
Şi nici nu-mi pot dâ bine seamă de am văzut 
cu ochii, ori inima a simţit toate acestea. 
Dar vezi tu, ceea ce s'a trezit atunci, nu-mi 
mai dă pace, mă pune mereu să mă spo
vedesc la toată lumea, de par'că toţi oamenii 
ar fi duhovnici. îmi vine aşa ca un nor greu 
ce tot cearcă să mă învălue. Şi numai aşa-1 
pot împrăştia, dacă spun ce am pe suflet. 
Şi auzi măi frate, ori cui, numai să-i spun 
cuiva. Acum tu mă cunoşti pe mine. De 
câţiva ani am fost nedespărţiţi. Şti că eu 
nu mă plecam ori cui. Dar acum e alta, e 
cu totul alta. Lasă-mă să-ţi spun." 

Prietinul îşi pierdu liniştea. Venise 
aşa să-i mai ţină de urât Dlui Praţa, căci 
doctorul i-a poruncit să steie o săptămână 
încheiată în casă. Dar n'a stat mult şi Praţa 
începu să-i spună despre el, lacom, uricios, 
încât prietinului i-se făcu râu să-1 mai asculte. 
Pe bolnav l'a şi înăduşit tusa de câteva ori, 
avea apoi în privire ceva rece ca de ghiaţă, 
ceva respingător şi rău uneori ca de nebun. 
Prietinul, subţirel de nervi, nu putea suferi 
dobitocia asta, şi cercă să-1 oprească din 
vorbă. Privi in masă şi zise pocnindu-şi de
getele dela mână. 

— Ce să mi-le mai spui mie acestea? 
Vezi eu le ştiu, dar nu aflu nimic deosebit 
în ce spui. Sunt fapte Praţo, fapte ca ale 
ori şi cui, ce să . . . 

Dar bolnavul îi taie repede vorba. 
— „Nu, tu nu cunoşti nimic. Ce şti 

tu îi nimic. Tu ai văzut în afară, dar nu 
ce-i in suflet. Viaţa, viaţa din mine tu n'ai 
cunoscut-o. N'a cunoscut-o suflet de om. 
Nime n'a putut s'o cunoască." 

Se aşeză pe divan, cu umerii strânşii 
ca şi când i-ar fi grozav de frig în spate, 
într'adevâr, prietinul putea fi nedumirit. 
Domnul acela bătrân, cu părul şi mustaţele 
sure, pareâ mai mult un om în aiurare decât 
treaz. Toată înfăţişarea lui lăsa impresia 
unui nenorocit făcător de rele, care piins, 
şi bătut pană la nebunie, caută după un 
ascunziş, trăgându-şi trupul chilăvit, încet 
ca să nu-1 simtă nime. După casa în care 
sta, după îmbrăcăminte, după tot ce eră în 
jurul lui, ai ti crezut mai uşor că omul 
acesta într'adevăr e bolnav râu, decât că în 
sufletul lui să poată fi aşa furtună. 

Celce a venit să-1 cerceteze izbuti să-şi 
aprindă o ţigară, şi cum acasă nu avea de 
lucru, — venise după oarele de birou, în
cepu să fumeze tot încâlcindu-şi degetele 
dela o mână în barba lungă şi deasă. 

Bolnavul ştia el când îi vine tusa. Acum 
eră sigur că poate vorbi mult, fără între
rupere. 

„Am fost un om. care putea să ducă 
o viaţă foarte bună. Tata avea o slujbă 
înaltă, cu ,plată grasă. Când m'am trezit şi 
eu la viaţa aceasta, când am prins a înţelege, 
vedeam deosebirea mare între mine şi alţi 
copii de seama mea. Eram ca scos din cutie, 
cu hainele mele moi şi scumpe, cu ghetele 
mele, pe cari mi le ştergea de zece ori pe -
zi servitoarea. Eu n'am ştiut ce-i lipsa, nici 
n'am cunoscut să mi-se pună ceva în cale 
pană am fost mic. Batjocoriam, da, da, bat
jocori» m de atunci pe copiii îmbrăcaţi în 
haine cârpite, şi-mi veniâ aşa o ciudă pe ei 
şi un dispreţ de le d;im palmi. Şi nici unul 
nu mi-a zis odată o vorbă legănată. Când 
mergeam cu slujnica la plimbare, copiii mi-se 
fereau din drum ca nişte căţăluşi bătuţi, — 
vezi aşa mi-se părea mie de pe atunci. Dar 
stai numai, asta-i nimic, asta-i o floare la 
urechie. Simţeam — acum îmi dau eu numai 
bine seamă — simţeam o sete mare de-a 
călca tot în picioare, fără a privi la ceea ce 
strivesc. Am şi fost purtat mult pe sus. La 
plimbări în trăsură cu mama, în braţele 
doamnelor gătite ce veniau la noi, în braţele 
domnilor cari ascultau de tata. Da, da, eu 
am atins puţin pământul în anii -cei dintâi 
a copilăriei mele. — Şi atunci nu ştiam 
nimic, dar aium, vezi acum mi-se pare o 
crimă cea mai fragedă a mea copilărie! Ce 
crezi tu, din aşa copilărie poate să crească 
un suflet? Ha? O buruiană galbină, uscată, 
dar nu suflet! Spune-mi tu umbra suflet este? 

— „Ei, frate eu nu înţe'eg ce vreai tu 
cu asta. îţi spun pe cinste că nu pricep 
nimic." 

Ochii celui bolnav sclipeau şi mai răi 
par'că. 

—• „Vezi bine că nu înţelegi. Ţi-am 
spus eu că tu nu şti nimic. Dar să-ţi spun 
eu: nu-i suflet. Umbra-i soră cu moartea 
iar sufletul e frate cu viaţa. Stai numai că 
vezi tu, o să înţelegi tu. — Când m'au dus 
mai întâi la şcoală au făcut atâtea pregătiri, 

de-o sută de oameni săraci nu pot face atâtea 
pentru sărbătorile Paştilor. Vâzut-ai tu vre-o 
dată sărbătorile unui om sărac? Şi zici că 
acelea-s sărbători ? Dar stai, las, nu de asta 
e vorba. M'a sărutat mama, mi se pare c'a 
şi plâns, m'am sărutat cu fraţii ca şi cu nişte 
necunoscuţi, şi am urcat în trăsură cu tata. 
O trăsură care nu hurducă, ci merge legănat 
ca pe spatele unei ape. Dar treceau pe 
drum — vezi eu le văd toate acum într'o 
lumină minunat de limpede — treceau pe 
drum cară de povoară, căruţe ce trosneau 
din toate închieturile, şi lesele de scânduri 
pline de pământ se izbeau aşa de uscat. Şi 
ridicau un prav de să te înece. îm veni 
atunci să iau biciul dela slugă — eram de 
şepte ani — şi să pleznesc pe cei ce treceau 
pe lângă noi, în arşiţa soarelui dela sfârşitul 
lui August. Dar pană a nu mă hotărî eu, 
îndeplini tata treaba asta. Da. tata. Şi îmi 
veni atunci să-i sar în gât de bucurie. Atuuci! 
Acum de-ar fi tata înaintea mea l'aş scuipă 
în faţă. Da, da. nu face gesturi tu. încă 
nu pricepi nimica. Dar ge-aveam noi cu 
amărâţii aceia cari îşi duceau chinul alăturea 
cu dobitoacele slabe ce trăgeau opintindu-se 
în oase, de gândeai că le iasă şoldurile prin 
piele? Nimic, dar ţi-am spus eu: dacă ai o 
buruiană galbină uscată, uscată mi-se pare 
de otravă — în loc de suflet. 

„La şcoală, in scaunul întâi, nu mă în
trebă nici un profesor decât lucruri aşa de 
uşoare, de acum simt că ar fi trebuit atunci 
să roşesc de ruşine înaintea celoralalţi colegi. 
Dar atunci mă simţeam mândru, o te asigur 
aşa de mândru, de să-mi fi spus vre-unul un 
cuvânt i-aş fi scos ochii cu ghiarele. Aveam 
cuartir, aveam mâncări, de-a cheltuit tata cu 
mine într'un an, cât spesează un băiat sărac 
în cei opt ani de gimnaz. Când ieşam dela 
şcoală de regulă vre-un profesor mă luă de 
mână şi mă petrecea pană acasă. Pană eram 
în clasele de jos. Atunci la început îmi 
plăcea, mă simţeam chiar fericit, că numai 
eu sunt învrednicit de atâta băgare de samă. 
Dar mai târziu am, început să despreţuesc 
chiar şi pe profesorii cari mă alintau. Acum? 
Acum zic să nu-i rabde Dumnezeu pe oamenii 
aceia! — Aşa am trăit eu multă vreme. 
Treceam dintre clasă îutr'altă fără să mă 
opintesc câtuş decât. Dela o vreme îmi veni 
gândul că un om ca mine — înţelege frate: 
un om ca mine ar putea să facă şi toate 
clăsile într'un singur an. Şi când vedeam 
in ochii copiilor rămaşi repetenţi, lacrimile 
grele, simţeam o bucurie, şti o bucurie, o 
mândrie, care muşcă par'că şi te înalţă şi 
mai sus. Aşa ceva simţeam în suflet. Adecă 
stai, zic eu aşa: suflet, dar vezi tu binej că 
sufletul nu-i aşa. Eu n'am avut suflet, ci o 
buruiană galbină. uscată, plină de venin." 

Prietinul ascultă mai bine acum. I-se 
încreţi fruntea adânc, ca atunci când judecă 
pârile oamenilor la tribunal. Poate şi-a adus 
aminte din viaţa lui, de ceva asămănător, 
poate cunoştea şi el istoria acestor purtări, 
ori Dumnezeu sfântul ştie ce. Zise, privind 
jos în podele: 

— „Vezi l'raţo, eu nu aflu nici un rău în 
asta, ca să nu te amesteci cu toată lumea." 

— „Ce cu toată lumea? Tu crezi că 
trebue să deosebeşti pe om de om? Aşa, 
ăsta-i dracul cel mare! Gândul acesta scuipă 
venin şi nenoroceşte fiinţele din lume. Nu! 
Aşa am crezut şi eu, dar nu-i adevărat! Să 
vezi tu numai cum nenoroceşte!" 
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Un om slab de fire şi-ar fi luat în 
grabă pălăria şi ar fi plecat. Aşa eră de 
schimbată, de urâtă şi respingătoare faţa 
bolnavului. O faţă de mort din care se în-
hoalbâ ochii unui nebun. Dar judele de 
tribunal Creţu — prietinul lui Praţa — eră 
el nervos dar numai la început. Dela o 
vreme i-se toceau simţirile, şi ca de lemn 
ar fi putut să privească chinurile morţii ori 
şi cui. Se vede că lunga praxă a carierii 
sale l'a dedat la toate. 

• Praţa îşi încleşta manile osoase, şi-şi 
mişcă cu greu ochii uscaţi. 

— „Să vezi tu numai cum nenoroceşte. 
Din gimnaz am ieşit între cei dintâi. Prost 
tare de cap n'am fost, dar după truda ce 
am pus'o nu eram * vrednic. Aveam dar în 
urma mea o parte din viaţă dusă, din care 
nu m'am ales cu nimic. Atâta numai că mă 
făcusem mare. Un tiner mândru, dar rece 
şi fără viaţă. Căci celea câteva petreceri, 
învârtirea prin câteva familii, unde părea 
că mi-se închină toţi, nu se poate numi 
viaţă. Eu n'am văzut frumseţa şi lumina 
nici unei primăveri, eu n'am simţit căldura 
nici unei veri, eu n'am ştiut ce-i mulţămirea 
nici unei fel de munci, ci în lumea mea 
goală şi rece, ca o sferă de sticlă frumos 
lustruită, dar in care nici aer nu-i, eu mi-am 
păstrat buruiana aceea galbină, uscată, plină 
de otravă în loc de suflet. N'am avut un 
singur prietin între cei cu cari am trăit opt 
ani de zile, nu m'a atras nimic şi n'am 
simţit nimic. 

„Am început să urmez la universitate. 
In Sodoma capitalei am ajuns în grabă într'o 
corupţie ce nu se poate spune! In sfârşit se 
trezise şi în mine ceva. Dar doamne, cât de 
deosebit a fost la mine în asemănare cu alţi 
oameni. Când patimile s'au pornit toate, 
biata buruiană ce-mi ţinea loc de suflet, n'a 
ştiut să-mi deie nici un razim. Am ajuns 
în familii mari, unde moravurile sunt mai 
putrede, am ajuns în familii bogate, a căror 
viaţă i'oeşte de toate descompunerile morale. 
Aveam, — în urma poziţii tatii — legături 
tari cu oameni puternici, cu ajutorul cărora 
mi-am făcut toate examenele. — Şi vezi tu, 
atunci uu m'am ruşinat de asta. Atunci 
judecam, ori nici nu judecam, ci vedeam 
că aşa-i maşinăria lumii, unii să înoate în 
bine toată viaţa, iar alţii să se târăe pe jos 
ca vieimii. Credeam c'am apucat pe calea 
fericirii vecinice. 

„Am ajuns în slujbă bună dela început, 
cât ce mi-au dat diploma. Eram departe 
de tata, departe de ai noştri. Şi nu-i do
riana. Nu i-am dorit niciodată. Am început 
a înţelege că tatii a început a-i merge slab. 
Se încurcase rău în datorii. S'a fost dat la 
vinarsuri tari, iar mama de mult începuse a 
bate drumuri rătăcite. Unde eram în slujbă 
să învârteau mulţi să mă însoare. Dar când 
m'am trezit într'o sară cu doue cambii dela 
tata să le scriu, după o gândire îndelungată 
m'am hotărât că nu mă însor niciodată. Dar 
nici cambiile nu le-am scris. A fost aceasta 
întâia gândire mai adâncă în viaţa mea. Şi 
vezi tu bine ce gândire a fost asta, ce ho
tărâre. Eră vorba să ajut pe cineva, pe tata. 
Dar vezi că eu mai toată viaţa mea de pană 
aci nu m'am văzut decât pe mine. Şi vezi 
tu bine, am hotărât în interesul meu. Al 
meu sigur." 

— Bine frate, dar asta nu-i cine ştie 
ce. Se putea că tată-to nu se putea folosi 
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cu cele doue cambii. Nu putea ieşi din în
curcături ş i . . . 

— „Tu nu mă înţălegi încă! Spune-mi 
tu ce-a simţit tata când singurul lui sprijin 
n'a vrut să-i deie ajutor? De ajutor e vorba 
aici mai întăi, ori de voinţa bună, de su
fletul bun? De suflet era vorba şi acesta nu 
l'a găsit tata la mine. 

„Dar iată, după ce mi-am luat hotărârea 
de care ţi-am amintit, am mers mai departe, 
îmi veniau scrisori, dela tata, dela mama, 
dela surori, le cunoşteam de pe adresa, şi 
crezi tu ce-ţi spun eu, că nu le cetiam, ci 
le aruncam în foc? Da, ardeau acolo rugă
minţile şi lacrimile ce-or fi picurat din ochii 
mamei. — Şi atunci nu simţeam nimic. Un 
demon trebue că mi s'a pus de atunci la 
inimă. Căci viaţa ce-am început'o de atunci 
încoace, n'a mai fost de aur. Şi totuşi a 
fost viaţa mea. Patruzeci de ani am dus 
aceasta viaţă. Tu mă cunoşti de şase. Dar 
treizeci şi patru de ani înainte tot aşa am 
trăit. Şi tu nu şti nici aceştia şase cum au 
fost. Mài pretine, ce să vede-i nimic, la fie
care om. Dar ce-i acolo ascuns, tăinuit in 
lăuntru aceea-i de căpetenie. Că la unii 
e ascunsă acolo o luminiţă tainică, ce nu se 
stinge nici odată. Şi luminiţa aceasta şi 
încălzeşte şi luminează. La alţii în loc de 
luminiţă e un foc curat şi sfânt. Iar la alţii 
e un ghem de întunerec şi în ghemul acela 
e ascuns capul viu al unei vipere flămânde. 
Şi omul cel mai năcăjit, de eare-ai crede, 
că toată viaţa lui e un iad, are ascunsa o 
luminiţă de acestea. De multe ori poate că 
bate în stingere, dar nu moare, ci învie mai 
tare, îi luminează în lăuntru, şi-I face să 
vadă lumina din* lumea lui Dumnezeu. Câte 
odată să aprinde focul chiar şi în viaţa acelora 
e călăuzită peste tot de luminiţa aceasta. In 
mine însă a fost buruiana aceea, şi ghemul 
acela de întunerec ca capul de viperă. In mine 
a fost noaptea răutăţii şi a egoizmului. In mine 
s'a sălăşluit piatra nesimţirii şi a neîndurării. 
In mine s'a vărsat noroiul destrăbălării ce 
putrezeşte. Toate acestea au fost în mine, 
de cari tu n'ai putut să şti. Căci lustrul 
ce ni-1 dăm pe din afară, minciuna în care 
ne imbrăcăm, haina veninoasă, falză a ceeace 
numim „bunele manieri", astupă să nu ră
sufle putrezimea, ca aşa să poată fi pedeapsa 
şi mai mare, ca astfel cel molipsit să moară, 
să se prăpădească singur. 

„Aşa m'am îmbrăcat eu gândind că-s 
singur în lumea asta. Dacă-ţi voi spune, ce 
tu nu şti, c'am străns optzeci de mii de 
zloţi în cei patruzeci de ani, vei înţelege o 
parte din viaţa care am dus'o. Mila n'am 
cunoscut'o, pentru mine lacrimile celor ce 
i-am neîndreptăţit, ca şi când n'ar fi fost, 
Eu n'am avut fraţi, surori, n'am avut părinţi, 
— ci numai pe mine. Şi închipueţi tu, în aceşti 
40 de ani eu numai după îndestulirea mea 
am umblat. N'am vrut să am muere, n'am 
vrut să am copii, să fiu singur, singur, deosebit 
de toţi, departe de toţi, cum am fost totdeauna. 
Am despreţuit întreagă lumea, afară de mine. 

„Mergeam la birou, şi nu mă atingeau 
de loc închinăciunile adânci ale funcţionarilor 
mai mici. Acasă, în pustietatea odăii, nu mă 
gândeam la nimic, decât la comodităţile mele. 
Pe mâncări alese am cheltuit mult, pe beu-
turi asemenea. In casa mea toate-şi aveau 
locul lor. Şi de zmintea slujnica ceva, eră 
vai de zilele ei. De^mi venia vre-un oaspe şi 
durmea la mine, agitaţia mea ţinea o lună. 
îmi eră nesuferit orice fel de om ce-mi lua 
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o parte cât de mică din comoditatea mea 
în urmă slăbisem din puteri, de alte patimi 
nu mă mai înlănţueam aşa de tare, dar cu 
atât mai vârtos mă stăpânea setea comodi
tăţii, şi a banilor mei mulţi. Ajunsesem 
de orice birtaş ar fi voit să nu mai iau 
prânzul la el. Chelnerii priveau mânioşi, 
când mă vedeau că deschid uşa. — Şi crezi 
tu că am avut o singură dată în viaţa mea 
o rază de fericire? Am fost omul cel mai 
nenorocit, dacă peste tot am fost om. Da 
vezi că ghemul cel de întunerec din mine 
nu mă lăsă să văd, şi capul cel de viperă 
mă muşcă mereu, umplându-mâ de veninul 
egoizmului tot mai tare, şi buruiana galbină 
ce-mi ţinea loc de suflet creşte â tot mai 
înaltă şi mai plină de ramuri. 

„Când mă gândesc acum, nu ştiu cu ce 
se mă asamân. îmi vine gândul şi am senzaţie 
câteodată, că am fost o insectă moale, scâr
boasă, lacomă şi rea. 

„Şi auzi numai ce s'a întâmplat, de s'a 
desfăcut odată ghemul cel de întunerec şi 
a sărit din el capul de cel viperă. A sărit 
şi îndată s'a aprins şi în mine un foc, ce-a 
ars buruiana. 

„Era într'o sară de toamnă; urâtă 
şi rece sară. Trăgea un vânt ce sămânâ a 
crivăţ. Am venit dela cină, din otel, în trăsură. 
Acasă îmi făcuse slujnica foc. Eră cald şi 
bine şi mă bucuram în culcuşul moale. Ce
tiam, la lumina unei luminări o gazetă. Am 
auzit soneria delâ poartă de câteva ori. Am 
băgat de samă vorbă ca de ceartă. în urmă 
vine servitoarea. 

— „Este domnule o femeie, zice că 
vrea nezmintit să vie la Dvoastră. I-am zis 
că nu să poate. A început sâ-şi frângă ma
nile, să plângă Domnule, şi în sughiţuri de 
plâns mi-a spus câ-i soră cu Dvoastră". 

„Eu mam zmâncit în pat, ceeace înţe
legea bine slujnica ce însemnează. Eşise să-i 
spue că nu se poate. Auzisem că o soră mi-i 
pripăşită în oraşul unde eram, dar nu m'am 
interesat să ştiu mai de aproape ce-i cu ea. 

„N'a trecut însă mult, şi uşa să deschide 
şi o femee înalta, cu faţa chinuită de durere, 
ţişni în casă. 

— „Alexandre tie-ţi milă de mine. El 
mă bate, zice să fug, m'a aruncat in uliţă, 
şi mi-a sosit ceasul Alexandre"! Şi începu 
să se vaete ca muşcată de şerpi. 

„Atunci m-am sculat tremurând, da, tre
muram de manie, i-am dat ghiolduri adânci 
în coaste, în pept, nu mai ştiu unde, şi cu 
servitoarea am dus'o pană la poartă. Aci a 
<:ăzut, începând să se vaete. Am urcat în grabă 
scările că bătea rece de tot vântul. Şi mi-am 
cetit mai departe gazeta. 

„Dar dimineaţa slujnica veni palidă ca 
de moarte: — „Domnule o murit muerea 
de-asară. E la noi în curte lângă poartă. 

„Şi când am văzut'o vânătă, ţapănă, cu 
spaimele şi chinurile morţii in faţă, şi lângă 
ea copilul, m'am cutremurat şi eu mai întăi 
în viaţa mea. într'o clipă m'am cutremurat, 
iar în cea următoare mi-am pierdut minţile. 
Ţin minte că se adunaseră oameni, oameni 
mulţi, şi ţin minte că eu mă izbeam cu pumnii 
şi strigam că am ucis'o. Când am început 
să'mi dau samă, mi-au spus că Livia, ah, ei 
nu ştiau că o cheamă Livia, şi că a iost sora 
mea cea mai mare şi cea mai nenorocită, 
mi-au spus că pe femeie au aşezat'o pe ca
tafalc. Atunci într'o lumină mare, dar repede, 
mi-am înţeles toată fărădelegea mea, şi în 
clipa următoare m'am gândit la moarte 
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Mi-am luat revolverul să trag, să ucid bestia 
din mine, care m'a robit o viaţă întreagă. 
Dar' când să trag, s'a deşteptat în mine 
ceva mai tare decât mine, care mi-a oprit 
mâna. Au fost aşa de repezi schimbările acestea 
încât abia le pot spune. Ştiu atâta că ceea 
ce m'a oprit a izvorît dintr'o lumină. O lu
mină ce'mi arătă o altă viaţă, o viaţă aspră, 
dar senină', o viaţă de milă, de îndurare. O 
viaţă de om. Un an numai, o lună, ori o zi 
să duc o astfel de viaţă, şi apoi vie moartea. 

„Vre-o câteva zilen'am fost bun de nimic. 
Am dat bani, tot ce-a trebuit pentru îngropare, 
pentru grija copilului. Dar copilul n'a trăit 
nici o săptămână. Pe el l'am petrecut şi eu 
la groapă. îmi părea că imi îngrop cea din 
urmă a mea nădejde de-a face şi eu un bine 
în viaţă. 

Au urmat zile de gândire limpezi, în 
cari mi-am văzut toată nenorocirea vieţii 
mele. N'aş dori să mai trăiască nimeni astfel 
de zile. 

De-o parte zădărnicia unei vieţi trăite 
de alta fruraseţa alteia ce-aş fi putut să am 
Voinţa şi dorul de a începe o nouă viaţă 
şi slăbiciunea anilor mulţi ce te trag la 
pământ. E grozav frate, să simţi la bă
trâneţe frumseţile primăvărei, să cerci să cauţi 
când glasul abia-ţi mai iasă din piept, să 
cerci să te împaci cu mila ce-o faci la bă-
trineţe, când viaţa toată ai fost un hoţ, să 
cerci să te mângâi, când tu n'ai alinat un 
trai de om nici o suferinţă. Faci, dar ce fac 
puterile bătrâne, e copleşit de aducerea 
aminte a păcatelor trecute Nu şti, dar eu 
mi-am dat — afară de puţin, toată averea 
înainte de-a mă muta aici. Dar ce folos, când 
ai gândul că banii aceia şi aşa nu din munca 
curată a ta Totuşi, totuşi aş vrea să mai 
trăesc. S'a trezit în mine puterea care o 
cere aceasta Să cunosc şi eu cel puţin în 
parte lumea aşa cum e rânduită de Dumnezeu. 
Numai ceva aş dori: să nu mai fie crescut 
nime ca mine, să nu mai aud pe nime po
vestind de deosebiri între om şi om, să fie 
blăstămaţi toţi aceia cari nutresc acestea 
deosebiri. Şi apoi să am cui spune toată 
răutatea vieţii mele. Vezi — faptele mele-s 
aşa de grele, de norul vieţii trăite tot vrea 
să mă acopere, şi numai când mă spovedesc 
altora se mai împrăştie". 

Ion Agârbicean. 

Petru Cimbru. 
Numai de Petru Cimbru să nu vor

beşti între oameni. Ca aproape nu pot fi 
doi adunaţi la un loc, ca să nu fie avut 
careva dintre ei de lucru cu el. 

De unde a fost, cum a.venit în sat, 
ştie Dumnezeu. Destul, că într'o Joie din 
Păresemi, mi-aduc aminte ca astăzi, am 
văzut o târlă de oi dând la Podul din sus 
preste holde şi un cineva după ele, pe care 
bătea din răsputeri la un măgar, ce era 
încărcat cu multe de toate. Am mers să-i 
ajut să le întoarcem în drum, că vedeam 
bine, că singur nu răzbeşte cu ele. 

începui a striga, a le face cătră drum 
şi cu brr, cu ţi'am ajuns acum aproape de 
cioban, care de oboseală, a bună seamă, s'a 
lăsat jos lângă măgar, şi să uita prost la 
mine. 

— Bună ziua nene zisei şi mă plecai 
tare, ca de sub căciulă să-1 pot vedea 
mai bine. 

N'am căpătat nici un răspuns. 
— Scoală nene şi-ţi vezi de drum 

zisei cătră omul meu, care se uita şi mai 
prost, de m'a prins frica. Era un om cam 
la vr'o şeptezeci aproape, cu o barbă bi
nişor de mare, sură, de n'avea cojoc ziceai 
că-i popă. Om mic să vedea a fi şi atât 
era de slab, de şi ochii i-s'au băgat în cap. 

—- Asta, gândeam în mine, dacă nu 
a murit, atunci abunăseama moare acum. 

— Măi nene, te doare ceva, eşti be
teag, vreai ceva? Şi întrebările nu le mai 
sfârsiam. » 

Văzând că nici un răspuns nu capăt 
• şi oile au pornit din nou peste holdele oa
menilor, am vrut să alerg să le abat iar 
cătră drum, când să ridică omul meu încet 
şi cu glas slab începe a zice: 

— Unde sunt? 
—' In Vrajba. 
De trei ori a trebuit să i-o spun, ca 

s'o priceapă. 
— Hm zise în sfârşit şi mi-se părea 

mirat. 
— Eşti beteag? 
— Sunt bătrân, slab, neputincios. 

Aştept să vină moartea şi nu vrea. Ce lipsă 
o mai fi si de mine, si să întinsă iarăs 
dealungul. 

— Foame-ţi e? 
— De alalta seară n'am luat nimic 

pe limbă şi sunt sfârşit de nu mai ştiu 
de mine. 

— Aşteaptă, că merg la mine la co
libă şi-ţi aduc ceva de mâncare. 

N'a mai zis nimic. Oile mâncau să 
crepe la holda tinără, verde, iar măgarul 
rupea mugurii unul după altul de pe o tufa 
de măceş. 

— Până voiu veni dpaj nu fac cine 
Ştie ce pagubă zisei pentru mine şi omului 
năcăjit trebue să-i ajutăm. 

Alergai în ruptul capului pe coastă 
în sus. Să pic jos de oboseală când am 
ajuns la colibă. Cu degrabă am luat traista 
din un cui şi tunde-o la vale, 

I-am dat să mance. Să vedea că-i flă
mând, că mânca lacom şi până ce nu mi-a 
gătat din traistă un lipiu, două cepe mari, 
n'a zis nici un cuvânt. Pe când am venit 
dela întorsul oilor chiar scobea cu degetul 
după miezul dela rusunoiu — muierea a 
făcut pită şi în ziua aceea. 

M'am spăriat de foamea ce a avut,, 
să-mi mance chiar tot — aşa bătrân. Dar 
era trecut. 

Mă uitam cu deamănuntul la el. 
—• Pe ăştia încă numai ploaia îi mai 

spală gândeam în mine şi-1 îndemnam să 
mance acum şi coaja dela rusunoiu cum o 
va putea. Eu ştiu bine, că pe unde sapă 
ăsta cu degetul nu mai mâne. 

— Mi sete zise bătrânul acum sătul. 
Apă nu era până la un izvoraş din fundul 
părăului. 

M'am dus, acum tot atât, i-am adus 
în pălărie apă şi m'am lungit mai depăr-
tişor de el, că era tare nespălat şi negrijit. 

— Ale cui sunt oile ăştia nene în
cepui vorba. 

— Ale mele. 
— Toate? 
— Toate. 
— - Hm şi începui să număr încet. Am 

numărat 212 oi fără miei — o avere. 
—: De aş avea pe cineva, zise bătrânul 

mai mult aiurând, să-mi poarte de grije 

până voiu mai fi — mult nu mai trăiesc — 
ce bunătate ar fi dela Dumnezeu. Apoi ale 
lui să fie şi oile şi măgariul şi bănişorii 
câţi îi mai am la banca din Bălgrad. 

Fiecare cuvânt mă farmecă. Nu ştiam 
cum să i-o spun, că aici sum eu, am să-1 
port în palmi pentru târla aceasta de oi, 
măcar de ar trăi o sută de ani. 

— D'apoi n'ai pe .n ime? 
— Pe Dumnezeu din ceriu. 
— Dacă ţi-ar plăcea, eu bucuros te-aş 

primi. Nevasta ţi-ar purta de grijă. Eu iară 
de rândul oilor mă pricep, că... 

— Ai şi tu oi ? 
— Ba nu — neam de neamul mieu, 

mă gândeam în mine — dar unchieşul a 
avut şi de multe ori i-am ajutat la muls, 
a tuns, la făcut brânza . . . 

— Noa un om ca tine îmi trebue 
mie. Am plecat la târgul dela Bălgrad să 
le' vând, că nu mai sunt harnic de ele, dar 
aşa aici îmi e mâna. 

Le-am adunat în drum şi am plecat 
cu cioporu cătră sat. Aşa n'am mai fost 
nici odată. O să crepe satu de năcaz când 
va auzi ce noroc m'a bătut. îmi venea să 
calc în buestru, în bătaia clopotului dela 
berbec, care mergea tocmai înaintea târlei. 

Indărăptul meu venea bătrân, tărân-
du-se mai mult. Măgariul înota încărcat 
bine printre oi şi nu de puţine ori a trebuit 
să-i iuţăsc paşii cu coada dela furcă, căci 
ciomagul de oi era la bătrânul. 

Cam cătră apusul soarelui am ajuns 
în marginea satului şi cel dintâi, cu care 
ne-am întâlnit era crişmarul. 

— Le-ai prins în oprit? zise crişmarul 
cătră mine. 

— Nu chiar. 
— D'apoi ? 
— D'apoi — iac' aşa. 
Nu cutezam a spune, că-s ale mele, să 

nu supăr pe bătrânul, care era în călcâiele 
mele şi nici nu vream să zic, că-s ale lui, 
nu cumva să mă crează bătrânul prost din 
cale afară. Am mers în sat. Cela încă să 
uita după noi şi îi spunea ceva unui al 
doilea, care ieşisă şi el să vadă, ce e cu 
oile şi cum am ajuns să dau eu după ele. 

Amândoi să uitau miraţi după mine. 
Când am ajuns să cotesc cu târla 

cătră casa mea, prin hudiţa Bilii, am zărit 
cu coada ochiului, ca erau mulţi în jurul 
crişmarului, pe care îl întrebau mereu de 
turma de oi. 

Eu cu brr, oaoaie dam strigând tare 
după târlă şi din ce mă apropiai de casă, 
din aceea îmi creştea inima. Ce să se 
sparie Safta! Şi-apoi ce bucurie! V o m 
avea de toate, unt, brânză, jintiţă, urdă, 
lână, bani. Oaia e ca o bancă. 

Numai trebue grijite bine. Şi am să 
le fac ca perinile. 

Le-am băgat în curte, le-am dat din 
cea otavă, pe care o am păstrat pe timpul 
aratului, iar pe bătrânul l-am dus în casa 
de dinainte, i-am tras cojocul de pe el, i-am 
luat căciula din cap, l-am desculţat de 
opinci, i-am pus o perină pe vatră, ca să 
se poată întinde la căldură lângă cuptor^ 

Numai acum se vedea, cât e de negrijit 
şi gubav. De n'ar fi avut oile nu l-aş fi su
ferit nici în curte. 

Pe dinaintea casei să învârtea într'a-
ceea tot satul; ba unii s'au răzimat de 
poartă şi .judecau oile de bune, de lăptoasă, 
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de scumpe şi numărau câte trei, unii oile, 
alţii mieii. 

Frate-meu Grigore a venit şi în curte 
şi l-am auzit odată strigând. 

— Măi, da ean hai, de ne spune, ce-i 
cu oile astea, de ce le-ai adus în sat? 

— D'apoi le-am adus, că-s ale mele. 
şi îi istorisii tot, mai spunând şi ce n'a 
fost, că ştiam, că e lacom de avere; ca nici 
unul. Las să-i fie năcaz! 

— Hm, zise el, şi de bună seama sunt 
ale tale? Ţi-a făcut carte pe ele? 

— Ba nu. 
— D'apoi? 
— D'apoi mi-le-a dat mie. 
— Bine, bine, mâncaţi numai otava 

toată cu oile bătrânului ăsta grijeşte-i-le mul-
ge-le fă-te slugă altuia şi vei rămânea şi 
de râs. 

— Ce năcaz îi e, zisei eu în mine. 
In noaptea aceea însă cumplit m'a muncit 
gândul, că oare cum să-i spun bătrânului, 
ca să-mi facă şi carte pe oi, că doar n'a-
steaptă să i-le ţin de bogdaproste? 

— Doar nu moare mâne, şi nu-i pot 
zice, când de abia a pus piciorul la mine 
în casă; dintâi să-1 găzduiesc apoi nu să 
supără, când îi voiu pomeni de cartea scrisă. 

In noaptea aceea satu întreg n'a 
putut durmi. Vorbiau tot numai de oile 
bătrânului, de bătrânul de norocul meu, ba 
după cum am înţăles mai târziu nu în pu
ţine locuri au fost sfezi până aproape în 
ziua albă. 

— Că sunteţi nişte guri căscate, nişte 
proşti, nişte împiedecaţi. Aţi tot râs de Ni-
colae al Ghiţii, că-i aşa şi aşa şi iată, că-i 
cu oi şi voi înţălepţilor, cuminţilor, voi 
sunteţi nişte sărăntoci. 

MuLrile totdeauna sunt mai pismoasă, 
ca bărbaţii. 

Dimineaţa în zori eram cu târla pe 
ogoară. 

Din brr, ţaho, oaoaie nu mai slăbeam, 
doar era să mă dedau a fi oier adevărat. 
Numai acum am văzut, ce uşor - e să fi 
cioban, când ai oi. 

Oamenii într'aceea, cu treabă, fără 
treabă, mergeau veneau pe lângă casa mea 
şi căutau pe bătrânul mereu cu ochii să-1 
vadă, să-1 cunoască, că mulţi voiau să-i 
spună ceva, cum l-ar ţinea ei, dacă ar fi 
turma a lor._ 

Saita îndată a văzut, că s'a pornit 
întreg satu să găzduiască pe bătrânul şi grijia 
nu cumva să iasă din casă. L'a întrebat 
ce să-i facă de mâncare, i-a pus o ţir de 
rachiu pe masă, a tăiat cocoşul cel bătrân, 
pe care l-am ţinut anume pe ziua de Paşti. 

La o săptămână vorbiâ satul minuni 
despre el. 

Că ar fi un mare bogătan din Ro
mânia, care a trecut cu oile pe pasul cu
cului, alţii ziceau, că e chiar din Rusia, ba 
unii ziceau, că ar fi căpetenia unei bande 
de hoţi şi aşa vrea să scape cu oile furate. 

Eu toată ziua mă gândeam, cum să-i 
zic bătrânului de carte, nu cumva să-1 supăr, 
să stric tot, să rămâi şi fără oi şi de râsul 
satului. 

într'o Sâmbătă seara mi-am luat inima 
în dinţi. 

— D'apoi nene, iată, Dumnezeu ştie, 
Dta eşti bătrân, vine altul şi-mi ia oile, tot 
trebue ceva scrisoare, că oile sunt ale mele? 

— Ale cui mă? Ale tale? D'apoi tu 
ai dat bani pe ele, tu ai îmbătrânit în vi

fore, prin vânturi după ele? Da ce spui 
tu mă? 

Nici să mă fie lovit cineva în cap. 
— D'apoi nu ne-a fost aşa învoiala? 

şi de abia mă mai puteam stăpâni. 
— Când voiu muri, stăi până voiu 

muri şi să întinsă cu încetul pe perină, 
pe laviţă. -

Fierbea mania în mine. Să nu fie fost 
aşa bătrân nu ştiu ce făceam cu el. 

— Atunci să ieşi, dar iute, cu oi cu 
tot. Nu-mi trebue nimic, dar îndată să te 
duci, până nu pun mâna pe cârjă. 

De-avalma l-am scos cu oi cu tot 
în uliţă. 

îmi venea aproape să plâng Cu cine 
mi-am mâncat eu otava, pe cine l-am găz
duit în casa de dinainte! Alţii nici în curte 
nu l-ar fi suferit. 

— Thi, ce va râde satul de mine. 
# 

* * 
De abia după vr'o două săptămâni 

am cutezat să mă arăt între oameni. Până 
atunci saţul aproape m'a uitat, că îndată 
ce l-am alungat din curte, nu ştiau care să 
se îmbie să-1 găzduiască. Al treilea vecin 
cu puterea i-a mânat oile în curte şi a 
doua zi a şi început să mă vorbească prin 
sat, că pe bătrânul atâta l-am bătut, atâta 
l-am purtat flămând, de a trebuit să fugă. 
Dar las că el îl ţine ca pe un domn. 

In ziua de Rusalii oile au ajuns în 
curtea lui Grigore. Până şi popa l'a ţinut 
vr'o câteva zile, căci toate au margini, numai 
lăcomia oamenilor e fără margini. 

Ştiam eu, că şi la Grigorie are să 
ajungă. Om mai lacom după bogăţii ca el 
nu era împrejur. 

La el s'a sfârşit treaba mai rău, că pe 
el 1-a şi pârît bătrânul, că a vrut să-1 
omoare. 

Şi judecătoria 1-a osândit la 2 săptă
mâni închisoare si 50 cor. amendă. 

Acolo am şttut numai, că îl chiamă 
Petru Cimbru. 

După acestea am scăpat de el. S'a 
dus airea. 

Dar pentru aceea tot nu-i bine să 
vorbeşti între oameni de oi şi e chiar rău 
când vorbeşti de oile lui Petru Cimbru. 

T. 

Jugul „Soarelui." 
— după 1. lorgensen — 

Pe timpul unei veri, puteai observa o 
ciudată nemulţămire prin toate plantele. 

Ce-i drept, plantele nu au limbă de 
om. De aceea nu pot serba întruniri, nici 
ţinea conferinţe, nici nu pot luă deciziuni 
practice. 

Cu toate acestea în vara aceea clocotiâ 
de nemulţămire printre ele, dar într'un fel 
tăcut... după rostul plantelor. 

într'o noapte de vară, când toate adie
rile zefirelor încetează, când toată firea par'că 
e moartă, de cufundată ce-i in somn adânc, 
ia să stai puţin sub cerul cel senin, împo
dobit cu mii de stelişoare şi să priveşti în 
jurul tău. Adevărat, n'ai să vezi nimica, de 
întunerec ce-i; dar de auzit, vei auzi un 
freamăt, par'că nişte şoapte!... 

Acestea şoapte se revarsă cu gravitate 
de pe un colţ al lumii spre altul. Ele sea
mănă cu vuetul lin al frunzuliţelor. îţi pare, 

că îngerii se ridică spre cer, dând din ari
pioarele lor. 

în realitate-i altfel. Plantele vorbesc 
între ele! Acel vuet plăcut provine din 
graiul lor! De treci pe lângă un plop, 
auzi-vei chiar din ceva depărtare, cum toate 
frunzele sale stau de vorbă unele cu altele, 
— şi tot vorbesc şi vorbesc o limbă, ce o 
cunosc numai fraţii şi surorile sale din 
neamul vegetalelor. 

Aceste vorbe sunt auzite departe, cât 
e de larg orizontul. In urmă — după puţină 
chibzuială — vine răspunsul tot într'acelaş 
fel de graiu. Şi din vorbi în vorbă, din 
înţelegere şi neînţelegere se stârnesc câte 
odată furtuni şi comploturi foarte incurcate. 

Vara aceea tocmai aşa se întâmplase! 
Vegetalele tot stăteau la sfat şi deli

berau ceva ne mai auzit decând îi lumea. 
Un plop înalt ca o namilă destăinuia gân
durile sale noue şi planurile de reformă 
foarte originale. El stătea în mijlocul unei 
holde sămănate cu grâu şi tot ce zicea, o 
răspândiau în toată lumea miile de limbi ale 
spicelor din jurul lui: 

Plopul zise: 
„Fraţi şi surori! Gloriosul neam al ve

getalelor locueşte pe pământ din timpii cei 
„mai depărtaţi. De aceea nouă ne aparţine 
„tot solul pământului! Omul, animalele şi 
„toate cele alalte corpuri depind dela noi. 
„Fără de noi nu poate trăi nimica. Noi 
„dăm paşunatul vitelor: iar acestea slujesc 
„omului cu laptele şi carnea lor. Oaia trăieşte 
„din ale noastre: ea îmbracă pe om; tot 
„astfel şi calul de încălecare şi de ham. 
„Paserile trăiesc din sămânţa noastră, iar 
„insectele din polenul şi nectarul florilor 
„noastre. In fine viermii şi culbecii rod din 
„putregaiul nostru. 

„Cu un cuvânt putem spune: noi stă
pânim pământul şi toate cele! Chiar însâş 
ţarina de arătură, care ne nutreşte fii for
mată din frunzişul căzut, din crengile şi ra
murile noastre! Noi ameliorăm ţarina, noi 
ne hrănim noi înşi-ne. 

„Numai o singură putere este in lume, 
de care atârnăm noi, şi care în nici un chip 
nu atârnă de noi. Să ne înţelegem! 

„Nu mi-e vorbă de aerul atmosferic-
Noi luăm doară parte esenţială la formarea 
aerului prin respirarea vapoarelor de apă, a 
oxigenului şi accidului carbonic, 

„Fraţi şi surori! Vorbesc despre acel 
corp ceresc, ce ne dă ziua lumină, vorbesc 
de soare! De el, zic uni, chip că depinde 
existinţa noastră! 

„Fraţi şi surori! Cu dinadinsul mă 
folosesc de espresiunea, că existinţa noastră 
chip că depinde de Soare. Cât mă priveşte 
pe mine, eu sunt convins cu desăvârşire, că 
nu-i tocmai sigur, ca lumina soarelui să ne 
fie noue trebuincioase ori măcar folositoare. 
Din contră! Ea ne împiedecă şi ne păgubeşte! 

„Credinţa despre înrâurirea soorelui 
cea necesară şi binefăcătoare şi dătătoare 
de viaţă vegetalelor, este fără îndoială o 
basma vechie şi proastă, şi o superstiţiune 
din evul mediu, nevrednică de a mai fi sus
ţinută de plantele moderne, culte şi luminate!" 

Zicând acestea plopul s'a oprit în cu
vântarea sa şi a tăcut câteva clipeli. 

Nişte stejari bătrâni şi nişte brazi 
dintr'o grădină vecină desaprobând zisele 
acestea clătinau cu supărare ramurile lor 
dar uşuraticile spice din lan se încovoiau 
de bucurie aplaudând la toate, ce auziră. 
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Plopul îngânfat reîncepu cuvântarea sa 
cu un glas mai ridicat. 

„Ştiu sigur, că în lumea vegetalelor se 
găseşte un partid „conservator, care ţine 
dracului de nişte sentinţe şi teze învechite! 
Să avem totnş buna nădejde că cel puţin 
generaţiunile tinere, conştiente de toată va
loarea cuminţenii lor, vor respinge nevred
nicia şi prostia nebunatică a superstiţioşilor 
săi antecesori! 

„Noi, vegetalele, ne suntem suficienţi 
noue inşi-ne. Noi nu ne vom mai plecă glo
riosul şi încununatul cap sub jugul ruşinos 
al nimăruia.... nici măcar al soarelui! 

„Treziţi-ve deci, fraţi şi surori! Deş-
teptaţi-ve la luptă contra tiraniei, ce asu
preşte inteliginţa voastră! La luptă cu ură-
cioasa sclavie! 

„Atunci de abia va apărea o lume ve
getală nouă şi atât de măreaţă, încât toţi 
oamenii se vor miră de noi. Timpul tiraniei 
tale s'a sfârşit! Nu mai avem nevoie de a 
ta lumină, stăpâne, care stai a lene pe bolta 
cerului!" . . . 

Plopul întrerupse din nou. Atunci se 
stârni o furtună de aplause îndrăsneţe şi 
sburdalnice, ce dură timp îndelungat. Toate 
ierburile, toţi copăceii, câmpiile şi pădurile, 
toţi se puneau pe întrecute întru a aprobă 
zisele plopului, aşa fel că numai cu greu 
puteai auzi protestările bătrânilor uriaşi din 
codrii seculari. 

Conclusiunea finală a cuvântării Sale a 
rostit'o plopul, cum urmează: 

„Fraţi şi surori! Să nu ne mulţămim 
cu discusiune. Să luăm nişte măsuri practice!... 
In practică putem realiză aspiraţiunile noastre 
fără multă greutate. Să începem ceea, ce o 
numesc oamenii o grevă. In timpul zilei să 
nu facem nimic, nimic, decât ce este absolut 
necesar pentru viaţa noastră. Să amânăm 
însă toată activitatea vitală pe timp de noapte. 
Noaptea e doară atât de misterioasă! Toate 
au început cu întunerec — toate se vor 
sfârşi cu noianul întunecimii! 

„Ce ne mai trebue? 
„Noaptea vom creşte! Noaptea vom 

resfiră florile noastre! noaptea vom imbătâ 
văzduhul cu aroma noastră! noaptea vom 
desvoltâ rodul nostru pe cum şi sămânţa 
generaţiunilor vegetale mai folositoare, decât 
cele din prezent! 

„Intr'aşa fel vom vieţui esclusiv o viaţă 
proprie, şi de sine stătătoare! într'aşa fel 
vom ajunge la o existinţă vrednică de noi!"... 

* 
* * 

Cu aceste cuvinte plopul îşi sfârşi con
ferinţa. Se auziau din nou aplause, însă 
data asta ceva mai subţirele! 

De atunci încolo s'a schimbat prive
liştea lumii întregi. Erau într'adevăr zile 
frumoase de vară. Cerescul soare străluciâ 
ca de obiceiu. Dar ce să vezi? Florile cele 
drăgălaşe stăteau triste şi posomorâte, cu 
calicele închis: par'că erau în doliu. Gră
dinile n'aveau nici o podoabă, de credeai că 
dorm. Pădurile pierduseră toată verdeaţa şi 
frumseţa: erau în letargie. 

Grădinarii nu înţelegeau, ce vor să zică 
aceste toate schimbări. Doctorii în ştiinţele 
naturale nu-şi puteau da seamă de ceea ce 
se petrecea în fire. Cu toţii stăteau în ne
dumerire. Plantele se desvoltau doară noaptea, 
pe întunerec, când nimăruia nu-i mai vine 
gândul să le observe. 

* 
* * 

Dară vai! rău au mai păţit sărmanele!... 
Grânele, a căror paie mlădioase nu 

mai aveau lumină, cădeau la pământ fără 
vlagă şi zăceau şi culcate ca morţii după 
războiţi. Insectele nu se mai simţiau atrase 
de nectarul florilor; nici numai aduceau po
lenul de pe o floare într'alta. Frunzele în-
gâlbinind veşteziau, ca la finele de toamnă, 
şi atârnau greoaie şi somnoroase spre 
pământ 

Vedea-i pretutindeni vreascuri timpurii! 
Atunci se auzia, într'adevăr, printre 

plante o mormăială, de nemulţămite ce erau 
cu sfatul plopului. 

Dar plopul, el însus galbin ca cearai 
sfrejit, slut şi urăcios de tot, — zicea: 

„Cât sunteţi fără de minte, fraţi şi 
surori! Oare nu vedeţi ce frumoase sunteţi 
acuma şi ce nostime. Acuma de abia sunteţi 
adevărată fire de plante, adevărate vegetale 
şi mult mai conştiente de voi inşi-ve decât 
odinioară sub tirania soarelui, când toate cele 
erau de un fel, monotoane, cu regulament 
militar. 

„Norocul vostru că a-ţi scăpat odată 
de aceea sclavie solară! Astăzi a-ţi devenit 
fiinţe superioare, delicate şi boiereşti, pentru 
cari chiar ceva boală este tezaur şi stema 
nobleţii! 

Multe din vegetale tot se mai încre-
deau ziselor plopului şi pe când le secă 
ultima celulă, ele tot mai ziceau: zeu noi 
suntem fiinţe superioare, cu stema în frunte, 
adevărate personage! 

Vorba aceea: decând făcea plopuşorul 
mere ! 

Oamenii se plângeau, că i-ar fi bătut 
Dumnezeu cu o recoaltă proastă de tot şi 
cu un an rău. Aceeaş vorbă o repetau zia
rele. Dar se mângăiau, sărmanii, că doară 
vor veni vremuri mai cu noroc. 

Şi nici că s'au amăgit! 
A sosit iar primăvara. Dar plopul? — 

El stătea cu crengile goale şi uscate, ca o 
iazmâ, că te speriai de el, prăpădit pentru 
totdeauna cu viaţa şi ideile sale revoltătoare. 
Nimenea nu mai ştia de el nici de procop-
seala lui! 

Apo': in jurul acestui prăpădit îşi ri
dicau încetişor odreslele cele tinere capul 
lor verziu şi împreună cu cetele de boboci 
neîntinaţi se scăldau în razele soarelui, celui 
de odinioară isvor al luminii şi dătător de 
viaţă. Desmierdate de adierile vânturilor, 
ele revărsau aroma cea mai plăcută, chip o 
jertfă tămâioasă; iar mlădiţele nouei gene-
raţiuni se ridicau ca nişte braţe evlavioase, 
adorând pe Binefăcătorul lor. 

Aplicarea acestei pilde se înfăţişează 
fără anevoie. 

Pe cum viaţa şi desvoltarea plantelor 
depinde dela înrâurirea soarelui, astfel exis
tinţă şi viaţa omenească cea prezentă şi cea 
de apoi este într'o legătură esenţială cu 
Creatorul universului. El, Stăpân a toată 
firea, cuprinde toate: timpul şi spatul, ţările 
şi popoarele, trecutul şi viitorul, spiritul şi 
materia, durata şi vecinicia. 

Această relaţiune esenţială a omenirii 
cu Creatorul universului pare — unor plopi 
sumeţi — a ti un jug nesuportabil. 

Din gura nu unui personaj licenţiat 
sau doctorizat în străinătate şi infiltrat de 

supracultură apuseană se poate auzi ceva 
ateism rafinat: 

„Oameni buni! Ce ne mai trebue su-
perstiţiuni religioase din evurile medie despre 
Dumnezeu, religie, suflet, viaţa de apoi.. . 
A dracului toată bigoteria, iestismul şi fan
fara asta!" 

Tineretul — uşuratic cum este şi cu 
apă în c a p — uşor se împacă cu vorbe de 
şaa fel. Le zice: „Aveţi dreptate." 

Şi totuş numele nostru cel glorios de 
români, este doară eminent creştin! 

Noi — cei mici — ştim, că n'avem ce 
aşteptă dela Stăpânii noştri, câtă vreme ei 
nu se vor socoti ceva întru întreprinderile 
lor cu Soarele cel Vecinie al Adevărului şi 
al Dreptăţii! 

Dară şi noi înşi-ne avem a ne teme, 
că fără a cultivă relaţiunea noastră cu acelaş 
Vecinie Soare al Adevărului şi al Dreptăţii, 
vom ajunge a fi nişte vreascuri de inteli
ginţa şi morală! 

Cine va ceti pilda aceasta de al doilea, 
va găsi într'însa încă mai multe, gânduri 
frumoase şi folositoare. 

Chestii contimporane. 
x. 

Toleranţa confesională la noi. 
Dacă ne-am ţinea competinţa, a face 

critica moravurilor publice şi a ne ocupa de 
relele, ce (mai ales acum) bântuie la noi 
peste măsură: am afla cauza acelora în multe-
multe slăbiciuni şi scăderi morale. Lăsând 
însă afacerea asta pe sama altora, ne ocu
păm aici numai de o chestie, care totdeauna 
e actuală şi niciodată pe deplin lămurită 
(nici în teorie, nici în praxă): chestia tole
ranţei, sau mai bine zis: intoleranţei confe
sionale. Credem totodată, că prin asta am 
dat de gol cauza principală a certelor şi 
neînţelegerilor la noi. 

Mitropolitul Veniamin Costachi(1768— 
1846), în precuvântarea sa la „Peatra Şcan-
dalei",J) tradusă din Ilie Mîniat, astfel scrie 
despre schizma între biserica orientală şi 
occidentală: „ . . . dihoniilor... iscate intre 
biserica răsăritului şi apusului, ce prin apucarea 
diavolicelor zizanii ale patimilor a produs 
înfricoşata schizmâ, c e . . . au bătut pe păstori 
şi au bătut împreunată turmă a lui Is. Hristos, 
dând prilej lupilor, învăscuţi (îmbrăcaţi) în 
piei de oi a întră sau mai chiar a sări în 
staul, a răpi şi a risipi oile, încât au dehocat 
(despicat) de sus şi pană jos catapiteazma 
bisericii şi au rupt necusuta porfira alui 
Isus, lovind cu îndoitul ascuţit chiar pe în
tâia principie a mântuitoarei învăţături care 
zice: întru aceasta vă veţi cunoaşte că sunteţi 
şcolarii mei, de veţi avea dragoste între voi; 
când aceasta armă geenică omorând geniul 
(duhul) evangeliei şi făcând pecei-ce se numesc 
următorii lui Hristos, a se cunoaşte nu prin 
dragoste, ci prin ură şi dezbinare. . . . noul 

') Peatra şcandaUi sau istorisirea si cauzele 
dezbinării celor doue biserici, a răsăritului şi apusului, 
de Ilie Miniat, episcop şi scriitor bisericesc (1752). 
Răspuns la cartea aceasta a dat P. Antoniu Kanizlic 
sub titlul: Adevărata Peatra şcandalei mari sau ade
vărata origine şi cauză a despărţirii bisericei ort. 
de ceea occid. Essekini, 1780. Hilles, Symbolae 
810, 818. 
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Izrail a îngenunchiat în sclavie, lovit de să.-. 
geţile lui Veliar . . ." *) 

Istoria a adus cu sine, că şi noi să avem 
parte de doue biserici. Din vorbirea lui 
Harnack, ţinută la ziua împăratului în Berlin, 
apare, ce dimenziuni mari poate lua confe-
sionalizmul şi în statele cele mai culte. In 
Germania inse confesionalizmul are un caracter 
cinstit şi serios, căci în fine e luptă pentru 
principii; la noi confesionalizmul e numai o 
mască, sub care se ascund, de cele mai multe 
ori toate slăbiciunile firei omeneşti; şi cer
tele confesionale sunt cea mai eclatantă ma
nifestaţie a lipsei de cultură şi de spirit 
creştinesc. 

Să ne reamintim numai unele întâmp
lări mai noi. Ştim cu toţii cazul cu „undei 
Blajul"? Acelaş s'a repetat la expoziţia din 
Bucureşti (v. notele dlui Ciura în Rev. pol. 
şi Ut). Cunoaştem istoria părintelui Bunea: 
cea mai tristă pagină din istoria literaturii 
noastre . . . Fanatizmul orb nici morţilor nu 
dă pace (să ne aducem aminte de cazul dela 
Comloş — ori cum s'ar fi întîmplat acela), 
e în stare să părtinească mai bucuros pe 
străini, decât pe fraţii săi de sânge (preotul 
Oprean in cougreg. com. Timiş). Duhul ne
curat nu se mărgineşte numai la vatra pă-
rinţască; nu, el iese cu românul afară, îl 
petrece pâna la America;2) şi nu se restriuge 
numai la la cercul familiar, la fraţii de sânge, 
ci să arată şi în faţa străinilor. Exemplu 
clasic e: dr. George Alexics3). 

„Iată acum ce e bun sau ce e frumos, -
fără numai a locui fraţi împreună?" zice 
Palmistul. Şi „ce iad poate fi în casa aceea, 
unde fraţii cei mai răi vrăjmaşi şed laolaltă?1' 
aşa se zice, că scria oarecândva episcopul 
orădan B. Erdelvi (Sămănătorul, 1907 p. 13). 
Şi noi, fii Romei, ne aflăm in acest iad pă
mântesc! Pentruce? Pentrucă nu ne purtăm 
aşa, cum ar trebui. In principiu trebue să 
ştim, că biserica adevărată, fundată de Hristos 
numai una poate fi. Biserica e formă concretă 
a religiuni, iar religia adevărată numai una 
este. Asta ni-o învaţă Apostolul, zicând: un 
Domn, un botez, o credinţă (Efez. 4, 5). Iar 
fiindcă adevărul e absolut, întrauzigent, ur
mează, că toleranţa religioasă, aşa numita 
toleranţă dogmatică, în principiu nu există! 

1 A se vedea! articolul:proselitizmulcatolicis
mului, luat din archiva Albinei dela Inşi în Foaia 
pentru minte, inimă şi literatură, an 1845. p. 199. 
Din prefaţa lui V. Costachi videm, cât a lucrat ar-
hirenl acesta pe teren literar, întru luminarea clerului 
din Moldova, cu privire la lucrurile bisericeşti. O 
reprobate veciuică pentru aceia, cari sui.t împotriva 
unei activităţi de felul acesta la noi. 

') Preotul Moise Balea cu astfel de învinuiri 
a început certele confesionale în America: «biserica 
(cea unită) are preot ras, tuns (!), făţărie iezuitică 
(?) şi rit papistăşesc« (??) 

s ) Trebue să reflectez aici nu la istora nem-
ţască a lui, care a fost primită din partea tuturora 
cu dispreţul cuvenit, ci la cea ungurească, edate 
acum doi ani, cari a fost apreţiată din partea presei 
române, fără că barem cineva să-t zică un cuvânt 
pentru nedreptăţile, ce le comite acolo faţă de noi 
uniţii. Cumcă nu este vorbă in ea de autorii mai noi 
uniţi, rum e de ex. dl Buni a, o po.i şti înainte; dar 
că totuşi aşa de infam să scrie cineva despre noi, 
asta n'ai aştepta-o. Zice între altele (Egyetemes irod 
tort. voL II. pp. 791—870. Alexics Gy: oldhok): 
Atauaz a fo»t om oportunist şi simoniac (p. 826 , 
Unirea întreagă e o invenţie austriacă (.'), o religiune 
ad hoc (?!)... Descriind luptele venite îu urma unirei, 
spune cetitorilor săi: »în lupta aceasta vedem S u r i t e 
nobile alor doi călugări ortodocşi: Msarionşi Şofroniu".. 
Mai spune el şi aceia, că certele confesionale durează 
la români până azi, din singura rânza, că clerul nnit 
tot aţâţă neînţelegerile. 

E un non-sens, contrazicere, contradictio in 
adiecto. 

Asta nu eschide însă aşa numita tole
ranţă creştinească sau practică, care stă în 
aceea, că socotind şi greşelile de credinţă, 
heterodoxia, între celealalte păcate omeneşti, 
să fim faţa de subiectul acelora, plane faţă 
de fraţii de acelaş neam, cu acea conzide-
raţiune, care o pretinde principiul de iubire 
al creştinismului şi cultura adevărată! Prin 
aceasta problema e rezolvată. Dacă toţi ar 
purcede astfel, s'ar face destul şi principiilor 
dogmatice şi vieţii publice. Doar atât de 
puţine sunt, cari ne despart şi atât de multe 
cari ne leagă laolaltă. Demult a zis-o sf. 
Augustin: in necesariis, in dubiis libertas, 
in ómnibus charitas! 

Ce misiune frumoasă ar avea doi preoţi 
români într'o comună, dacă ar lucră amândoi 
în bună înţelegere spre desvoltarea morală, 
economică şi culturală aceluiaş popor. Uniţi 
şi neuniţi: ar trebui să se întreacă nnii pe 
alţii în bine şi nu în reu! In locul acestora 
vedem nenumăratele certe şi frecări, cum le 
descrie acestea aproape în fiecare comună 
dl Iorga în cartea sa: Românii din Ardeal 
şi Ţara Ungurească. Despre acestea nici nu 
mai vorbim. 

Mulţi cred a rezolva problema confesio-
nalizmului la noi prin aşa numita legea ro
mânească, o realitate specială românească, 
o realitate specială românească, care nu-i 
nici a uniţilor nici a neuniţilor. Asta nu co-
răspunde nici chestiei de fapt nici chestiei 
de drept. Am arătat deja la locul acesta, că 
unica religie adevărată e religia creştină. 
Aceasta în decursul istoriei s'a dezbinat în 
doue biserici. Una dintre ele e adevărată, 
alta nu; tertiun non datur. Cu toate, că nu 
numai din ştiinţele istorice şi dogmatice, dar 
şi numai din cărţile rituali ale bisericei gr. 
or. reies toate învăţăturile catolice (d. ez. 
învăţătura despre papa se scoate din: Mineiu, 
2/1, 16/1, 18/11. 13/IV, 29/VL, Ohtoih stich. 
ev. 11, Euhol. la maslu, rug. după ev. a 7-a 
etc. etc.), chestia totuşi nu se rezoalvă aşa 
simplu, ci rămâne discutabilă. După faptul 
însă, că amândoue legi româneşti au aceeaş 
înfăţoşare esterna, nu ne mirăm, când po
porul, în ignoranţa sa, vorbeşte despre legea 
românească, ca despre ceva interconfesional, 
electric. Când inse luminătorii poporului o 
fac aceasta, nu se poate iertă. *) Cu atât 
mai vârtos ne ridicăm glasul de protestare 
acolo, unde „legea românească" se identifică 
cu legea ortodoxă. 2) Astn nu e numai de
cepţie pie, ci mintiună curată. Acum câţiva 
ani în Rev. Rom. din Bucureşti (voi. 1. n. 2 
1902) oare care protopresbiter ne arată, 
cum se pătrund aceste doue concepte: „orto
doxie şi naţionalitate română", aşa, că aşteptăm 
numai să ne arete zelosul autor, cum străbunii 
noş'.rii încă înainte de Hristos, erau ortodocşi... 

') «Legea românească» in Tara noastră, 18/11. 
19o7.: toţi românii suntem una azi, fiindcă toţi ne 
facem cruce din dreapta la stânga. . . şi zicem aceiaş 
rugă românească. 

2 ) Cu o isteţime de măiestru se vede a o face 
asta iirticiul citat din Ţara N. Tenorul aceluia este: 
legea românească e aceea, care a avut-o străbunii 
nostru sute de ani, neschimbată. O singură dată s'a 
părut, că ar fi izbutit unele făgăduinţe împărăteşti 
(înţelege: unirea), dar mângăiere» Loastră e, că legea 
românească n'a pătimit vre-o schimbare mare, nici 
atunci, (iu următoarele, distinsul autor nu se sileşte 
a face chiar teologie de popularizare): Poporul nostru 
ştiind (!), că singurul cap al bisericei e însuşi iute-
meetorul ei, D. N. Isus Hr., nu mai are lipsă nici de 
ţăiigrădeauul, nici de »râmleauul« (!!). . . . 

Peste tot şi asta o recunoaşte tot omul 
cu simţ, de obiectivitate — există la noi o 
direcţie, care unde numai poate, se năpus
teşte pe nedreptul asupra uniţilor, când la 
gr. orientali aceleaşi lucruri se iartă mai 
uşor. Asta încâtva se poate înţelege, dar nu 
se poate scuză; şi dacă în genere se poate 
observă, că uniţii în privinţa unei activităţi 
zgomotoase naţionale sunt în urma neuniţilor, 
să nu uităm, că tot ce se află la uniţi, se 
află şi la neuniţi şi că multe învinuiri se do
vedesc de falze; în sfârţit sunt lucruri de o 
valoare foarte relativă şi multe se judecă cu 
totul altcum in sine, decât cum le vedem 
noi. Asta pentru aceia, cari au dificultăţi 
serioase faţă da una din legile noastre. Nu 
avem însă nimic de zis pentru aceia, cari 
din curat hiperzel naţional, ignoranţă sau 
superficialitate strigă câte şi mai câte îm
potriva uniţilor, prin cărţi, prin foi, în so
cietate, îu dispute private. Nu vorbim nimic 
despre prostiile multe necvalificabile, cu cari 
se aţâţă poporul împotriva fraţilor săi de 
altă lege. Lucruri ne mai pomenite sunt acelea, 
congeries absurdissimarum absurditatum, prin 
cari îu înţelesul strâns al cuvântului se fa-
natizeaza poporul, aşa că d. ex. în Bănat 
în multe locuri românii neuniţi mai bine să 
audă de dracul, decât de uniţi, căci scuipă 
din gură, câud aud de aceasta lege spurcată... 

Un spirit contrar acestuia ar trebui să 
se producă la noi. In acest spirit să se crească 
tinerimea, să se înveţe poporul. Mai marii 
bisericeşti să purceadă cu cea mai mare 
asprime faţă de atari şerbi ai Dlui, cari nu-şi 
află misiunea în alta, decât în aprinderea 
certelor confesionale. In locul acestora vedem, 
că chiar aceia greşesc uneori mai mult. To
leranţa religioasă să se conzidere de o chestie 
naţională de cea mai mare însămnâtate. Nu 
ne trebue nouă, că preoţii să slujască la 
olaltă, nu incuscrirea familiilor preoţeşti, ci 
conzideraţie, armonie, pace: prima recerinţă 
a propăşireai pe toate terenele, între fii unui 
neam! 

„Dumnezeule, cel unit în treime, adă 
prin lumina doctrinei tale şi prin puterea 
virtuţii moralului tău pe toţi la unirea orto
doxiei (înţeleg: în senzul adevărat al cuvân
tului); împreună prin dragostea evangelică 
inimile noastre a tuturora . . . ; surpă păretele 
din mijloc al vrajbiei, ce diavolul, urătorul 
binelui a înălţat. . .; sparge negura amăgi
rilor lui . . .; strălucească soarele dumnezeirei 
tale, ca cu focul iubirii sale, aprinzând ca
ritatea în inimile fiilor şi fraţilor mei creştini.. 
să îndrepteze paşii noştri pe căile mântuirei, 
că aşa vrednici făcându-ne de soartea aleşilor 
tăi, sămânţa noastră aici să moştenească pă
mântul, pe care l'ai dat strămoşilor, iar acolo 
să nu ne ruşinăm, când se va arăta peste 
noi lumina feţei tale . . ." (Veniamin Cos-
tachi, 1. c). 

Nicolae 0. Brînzeu-

Din zilele lui Nero. 
— Roman — 

după 

Alexandru Dumas—Tatăl . 
I. 

într'o lună din vara anului cincizeci, 
după naşterea Mântuitorului, o copilă ca 
de şaisprezece ani ieşia din vechiul oraş 
elin Corint, prin poarta de cătră apus. 
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O clipă părea, că' esitează încotro să 
apuce apoi o luă in spre mare. Pe câm
pul, împrejmuit de-o parte de olivi, iar de 
alta de-un păreiaş murmurător, să opri ca 
să culeagă flori. Culese întâi viorele, apoi 
narcis şi roze, apropiindu-se din ce în ce 
mai mult de ţărm. 

Aici apoi îngenunche, aplecându-se 
spre oglinda apei şi zimbind drăgălaş 
chipului, care o privea din spume. Şi 
era foarte frumos chipul acela! Părul ei 
negru resfirat pe umeri formă un minunat 
cadru întunecat feţei de marmură şi buzelor 
de roză. 

într'adevăr copila eră o adevărată 
frumseţe grecească. Ridicându-se, talia ei 
de regină era asemenea unei statui, o sta-
tue pe care artistul n u - c poate decât imita, 
fără să o poată reda vreodată în desăvâr
şirea ei. O clipă să uită visătoare peste 
valuri, apoi î-şi împleti părul împodo-
bindu-1 cu florile, ce le culese. î-şi aruncă 
apoi privirea în spre largul mării unde i-să 
părea, că deosebeşte un mic punct negru. 
Privi atentă la punctul, care să mărea din 
ce în ce luând o înfăţişare tot mai dis
tinctă. 

Să părea, că e o navă şi din ce să 
apropia mai tare, să deosebeau tot mai 
curat cele doauă şiruri de lopeţi şi prora 
într'aurită. Cu toate că eră încă departe de 
ţărm, să auzia destul de lămurit corul 
năerilor. Cântarea vibra dulce şi armonios, 
asemenea corurilor de fecioare. 

Copila sta ca vrăjită ascultând dulcea 
simfonie, rupse câţiva rami de narcis şi 
portocali, mai împleti o cunună de flori, 
pe care avea de gând s'o pună la reîn
toarcere pe altarul zeiţei Flora. . 

într'aceea nava să apropia şi copila 
putea deosebi acu chiar feţele cântăreţilor. 
Conducătorul corului părea a fi şi stăpânul 
navei; el sta în partea dinainte a năii 
acompaniind cântecul cu harfa. La pi
cioarele lui şedea un rob, năierii ceialalţi 
î-1 împrejmuiau cu toţii, privind curioşi la 
minunata fată de pe ţărm. 

încă câteva lovituri de lopeţi şi nava 
să opri. Năierii întinseră spre ţărm un pod 
împodobit cu aur şi cu argint şi harpistul 
trecu cel dintâi. Eră înalt, ca de 27—28 
ani, cu păr blond şi cu ochii albaştri. 
Purta haine de purpur iar de pe umăr î-i 
atârna o mantie albastră, brodată cu stele 
de aur şi tivită cu mărgăritare. Sclavul, 
care părea a fi abia de 20 de ani, venia 
în urma lui. 

Ajungând la ţărm, harpistul opri pe 
sclav cu-un gest. 

— Ce porunceşti stăpâne ? — întrebă j 
tinărul sclav cu umilinţă. 

— Eră să păşeşti pe ţărm cu piciorul 
stâng, şi asta uşor ne-ar fi putut aduce 
vre-o nenorocire, chiar acum când am trecut 
norocoşi marea. 

— Adevărat, stăpâne, greşisem — zise 
sclavul, păşind, de astădată, cu piciorul 
drept. 

Tinăra copilă înţelese convorbirea lor, 
căci vorbiseră pe greceşte, să apropie cu-
ragioasă de harpist şi-i zise: 

— Străine! Fi bine venit! La noi nu 
să Tace deosebire, dacă păşeşte i oniul pe 
ţărm cu piciorul drept sau cu cel stâng. 
Eşti în ţara iubirii, a cântecelor şi a 

întrecerilor eroice; îndrăgiţii, poeţii şi eroii 
câştigă aici lauri. Oricine ai fi, străine, pri
meşte cununa ce ţi-o ofer.până când vei 
câştigă, ceialaltă cunună, de dragul căreia 
cred, că ai venit, ca să iei parte la întreceri, 
în ţara noastră. 

Tinărul harpist îşi aşeză vesel cununa 
pe cap. 

— Zeii ne sunt binevoitori — zise. 
Priveşte, Sporus, cununa e împletită din 
flori de portocali şi floarea aceasta însamnă 
izbândă. Cum te chiamă, copila mea? 

— Numele meu este Acte — răs
punse fecioara, roşindu-se. 

La auzul acestui nume harpistul să în
veseli si mai mult. 

— Vezi — zise însoţitorului chiar 
şi numele încă e cu noroc. 

— Şi tu te miri de aceasta, Lucius ? 
— zise celalalt. — Oare nu şti predestinat 
tu singur să birueşti ? 

— Dacă nu mă înşel — urmă fetiţa 
— tu ai venit, să, câştigi unul din cele trei 
premii, pe cari le-a dat guvernatorul roman, 
pentru întrecerile de poimâne. 

— Cu adevărat, fetiţo. Zeii ţi-au dă
ruit nu numai frumuseţe, ci şi o judecată 
dreaptă. 

— Ai doară rude la noi în Corint? — 
întrebă copila. 

—• Nu am, -— răspunse tinărul — sunt 
cu totul străin si am venit în Corint numai 

» 

pentru întrecerile de poimâne. 
— Casa noastră e largă şi tatăl meu 

e ospital. Cred, Lucius, ca nu vei încunjura 
lăcaşul nostru. 

— Călăuzeşte-ne, Acte, primim cu 
dragă inimă invitarea ta. Iar tu, Sporus; 
spune-i lui Lybicus, să grijască de Phoebe. 

Acte porni însoţită de Lucius în vreme 
ce tinărul sclav să întoarse la navă, să îm
plinească porunca stăpânu-său. 

— Vezi, aici spre stânga este locul 
întrecerilor — zise Acte cătră Lucius. — 
Acolo pe colină este teatrul, unde se va 
ţinea întrecerea cântăreţilor,, iar spre dreapta 
e arena unde să va ţinea emularea cu 
căruţele. La care premiu vrei să iei parte, 
Lucius ? 

— La toate trei, Acte. 
— Cu adevărat, mare viteaz trebue 

că eşti. 
Ei trecură acum prin piaţă, unde să 

vindeau: pânză din Egipet, fildeş de Libia, 
zmirnă, tămâie, covoară din Azia mică, 
săbii, corale si cărbuni. Acte si Lucius 
nu prea să interesau de marfa lor, ci să 
grăbiau, să scape din vălmăşala precupeţilor 
gălăgioşi ceea-ce le eră cu atât mai uşor, cu 
cât poporul să da pretutindenea la o parte, 
deschizând calea străinului de-o înfăţişare 
aşa de distinsă. Astfel merseră ei o vreme 
până ajunseră în faţa unei căsi, în poarta 
căreia sta un bătrân venerabil. 

—• Tată, — astfel să adresă Acte bă
trânului — ţi:am adus un oaspe, — şi cu 
aceasta arătă cu mâna în spre străin. 

Străinul din Roma să închină înaintea 
bătrânului zicându-i: — Permite^mi nobile 
bătrân, ca înainte de-a trece pragul tău, să 
salut în câteva cuvinte zeii tăi de acasă: 
Fie binecuvântaţi aceia, cari au rânduit în
florirea podoabei casei tale, a fetei tale 
Acte! Primeşte, părinte, omagiile mele. 

— Fi binevenit, tinere, — zise Amicle, 
întinzându-i mâna şi conducându-1 în casă. 

II. 

în ceialaltă zi, pe când oaspeţii străini 
erau la prânz, întră în casa lui Amicle, 
trimisul lui Gneius Lentulus guvernatorul 
roman din Corint. 

-— Străine! — zise el mândru — gu
vernatorul roman întreabă dacă ai venit în 
Corint pentru a lu-a parte la emulările de 
mâne? In cazul acesta vino în palatul lui 
şi spune-ţi numele, declarând totodată, la 
care emulare vrei, să iei parte. 

Tinărul străin luă o tăbliţă de fildeş 
obdusă cu ceară, scrise cu un ac de os în 
ceara cea moale şi imprima apoi sigilul 
inelului său, zicându-i: 

— Margi la domnul tău şi spune-i, 
că-1 salut. 

Un murmur de mirare să auzi de pe 
buzele grecilor, cari erau la masă. 

Amicle neputândp-şi stăpâni teama, 
îi zise: 

— Oricine-ai fi, tinere, eşti oaspele 
meu şi ca atare te apăr în potriva oricui, 
dar nu uita străine, că puterea Romanilor 
e foarte mare şi că totuşi ar fi fost mai 
bine să asculţi de chemarea guvernatorului 
şi să mergi în palatul lui. 

— încrede-te în mine, tată, — res-
punse tinărul — sunt cetăţean roman. 

— 0 — întrebă Acte speriată — ai 
refuzat să mergi ? 

— Nu — zise Lucius — ci i-am scris 
numai lui Lentulus, să se ostenească până 
aci, dacă vrea să-mi stie numele si că 
pentruce am venit în Corint. 

— Şi crezi, că are să vină? — zise 
bătrânul. 

— Fără îndoială — răspunse Lucius. 
— Aici, în casa mea? 
— Cum ţi-am spus. 
— Ce este? 
— Tocmai el e Ia poartă şi cere în-

trare. Lasă-1 să între, tată, şi lasă-ne apoi 
singuri. 

Bătrânul grec şi fata lui eşiră afară, 
minunându-se. 

Lucius nu să înşelase, Lentulus eră 
la poartă cu fruntea brobodită de sudoare, 
dovadă, că a venit în mare grabă din 
palatul său până la casa lui Amicle. El 
întrebă grăbit, că unde o nobilul Lucius, 
apoi deslegându-şi sandalele şi depunân-
du-şi mantia de purpură, să apropia ca un 
sclav umilit de uşă şi dupăce întră, în
soţitorii lui rămaseră de pază lângă uşă. 

Lentulus şi Lucius să întreţinură cam 
un sfert de cias şi după depărtarea acelui 
dintâi, tinărul roman să apropie zimbind 
de Acte şi de tatăl ei cari să plimbau în 
foişor. 

Apoi să adresă cătră bătrân rugându-1: 
— Tată, fi bun şi arată-mi frumseţile 

Corintului, despre cari noi Romanii am 
auzit lucruri aşa de minunate. 

Bătrânul î-i respunse: 
— Eu sunt slab si gârbovit si nu asi 

fi în stare să te călăuzesc pe un drum aşa 
lung, dar fica mea Acte te va conduce, în 
locul meu. 

— î-ţi mulţămesc, tată, de acest favor, 
sâhgur n'aşi fi îndrăznit să ţi—1 cer. 

(Va urmă). 

Proprietar-editbr: Aurel C. D o m ş a . 
p. redacţie responz.: Augus t in Gruiţia. 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnă toi ia de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
ckpote a lui : 

In Timiioam-fabnc (8) 46 62 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre? le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e HSH 
da mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari 'sunt provăzute 

S în partea superioară — ca violina = 
H cu găuri după figura S şi pentru 
| j aceea aa »n ton mai intensiv, mii 

limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
g mai volu niuoasă, decât cele de sis-
g tem vechiu, aşa, că un clopot pa
ji tent de 327 kg. esto egal în to-
» nul un ni clopot de 461 kg. făcut 
5 după sistemul vechili. Mai departe 
§ se recomandă Bpre facerea seaune-
tt lor de fer bătut, de sine stătă-
§ toar, — spre preadjustarea clo-
H potelor vechi cu adjustare de fer 
8 bătut — ca şi spre turnarea de 
| | toace de metal. 
8 
a Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco « 

Institut indigen. as sc 
35 BK 

Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(7) 46 din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 f€ 
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 
0 contra pericolului de incendiu şi esplosiune. }§& 
edifici de ori-ce fel, mobile, lârfiiri, yite, nntreţnri si alte DMncte 

: economice etc, -
0 © asupra vieţii omului © 0 

în t o a t e combinaţ i i l e , capi ta le pentru cazul 
morţii şi cu t ermin fix. as igurări de copii, d e 

zes tre , r e n t e pe v i e a ţ a î n t r e a g ă etc . e tc . 
Asigurări poporale fără cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormâ- -e ci; solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 

cendiuiui: m vieţii: 
90,981.088 coroane. ™ 9.125.898 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 cor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 cor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela : 

Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagin 
1. cu r t ea I 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Să caută: 

2 învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo-
rală bună. Să aibă şcoala confe-

- sior\ată. — = 

In atelierul de croitorie alui 
Dionisie Trifan 

(2) 1 2 - ? B l a j — B a l â z s f a l v a . 

Comunicarea trenuril or 
prin gara Kukuloszog — Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

cătră g a r a dela 

Teiuş—Tovis 
1-02 

12 22 
12-48 tren de p e n o a n e 1-02 

12 22 7*5 tren accelerat 

1-02 
12 22 

7 57 tren mixt (numai Joia) 405 

2-52 tren accelerat 213 

1-2Ô tren de persoane 9-05 

Copşa—Kis-Kapus 

1-07 tren de persoane 12-43 

1223 tren accelerat •34 

4Ô9 tren mixt (uuniui Joia) 6-oT 
214 tren de persoane 2-15 

906 tren accelerat 

P a r a j d 

251 

3-02 tren mixt 8-44 

2-43 tren mixl 648 
12-38 911 1 tren de persoane (L"ni> Mercuri, Sâmbătă) 

648 
12-38 

Pentru economi! 
P A m n n c n i n " Mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra „r CI UIIUd|JIII peronosporei, la stropirea viilor. • • • • 

Neasămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folosinţă „Peronospinul." 
decât piatra vânătă. Gu „Peronospinul" stropind via 1 hectolitru vine la 50 fii., 
pe când cu piatră vânătă 1 cor. 60 fii. fiiud piatra vânătă astăzi foarte scumpă. 

• Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai veritabilul „Peronospin," 
dau favorul- acela — că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea „Peronospin"-ului, viia va ti hotărit mai frumoasă, boabele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a do
vedit, că prin folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste rezultate. — probabil 
pentru aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage 
din puterea şi sucul viţei, ceea ce înseamnă pierderea de putere. 

Praful de stropit al meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporă. 

„Peronospinul" e deja de 6 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 fii. 

Revânzătorii-comercianţii căpătă rabat corăspunzător. 
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. Vacile dau prin 

întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare însămnătate 
este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de îngrâşare, căci prin acesta 
să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. — Preţul este 60 tileri. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne oauă — sau foarte puţin. — Preţul 30 fileri. 

Unsoare galbină pentru păduchi la-vite. Ştiut este că vitele şi porcii sufere 
mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncârime sunt reţinuţi în îngrăşarea 
şi desvoltarea lor — ba chiar slâbindu-i, astfel încât în loc de a li-se ridică preţul, 
chiar pierd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— a cărei preţ e '20 şi 40 fileri. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. 
Preţul pentru 1 litră 40 fii., tot cu acest preţ să capătă pentru rachiu de prune, 
slibovitza, borovicika, drojdii, de bucate, şi altele. 

(16) 4—10 

Toate acestea se capătă la: 

C O H f Œ k D E | S Ä E T E { ^ , a p o t e e a r . 

- Szészvàros, Piaţa şeoalei 41. ' 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


